

La cuestión ferroviaria

Tropas preparadas. BARCELONA. (Martes, noche.) El subdirector de la Compañía de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante ha conferenciado con el general Weyler acerca del posible conflicto ferroviario.

Se guarda gran reserva acerca de las medidas adoptadas por las autoridades, y sólo se sabe que fuerzas de Infantería y Caballería están dispuestas para salir al primer aviso á las calles, mientras que otras están preparadas para marchar de Barcelona á los puntos que sea necesario.

También se espera la llegada de algunos maquinistas de la Armada.

Optimismo. BARCELONA. (Martes, noche.) El conflicto ferroviario planteado no ha influido para nada en las cotizaciones de Bolsa.

Arraiga la opinión de que en caso de declararse la huelga sólo afectará á parte del personal, y la Compañía, por su parte, dice que continuará dando el servicio normal.

Ribalta. Se nota poco ambiente favorable á la huelga, porque muchos desconfían y desconfiaban de Ribalta.

Este se muestra desazonado, pues creía que el movimiento sería unánime y jamás pensó en que se le discutiera, como se le ha discutido.

Mañana publicará Ribalta un manifiesto desmintiendo los cargos que le hace la Compañía en la circular repartida.

Tranquilidad. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Nada anormal se ha registrado hasta ahora en las estaciones que haga temer un conflicto.

En la del Norte salen y entran los trenes con toda regularidad. En la de Francia ocurre lo propio.

Desde última hora de ayer, parejas de la Guardia Civil llenan los vestíbulos, almacenes y talleres.

También fueron vigilados los cambios de aguja en la estación de Francia.

Llegada de los comisionados. Esta mañana, con un pequeño retraso, han llegado en el expreso los Sres. López, Vilar y Navasa, comisionados por la Unión ferroviaria para gestionar la reposición de Ribalta.

En la estación les aguardaban Ribalta y veinte socios, con quienes cambiaron el saludo.

En los andenes, la Policía, á las órdenes del Sr. Retana, ejercía la mayor vigilancia.

En los alrededores de la estación se veían también guardias civiles de á pie y parejas á caballo.

Uno de los comisionados manifestó que en el viaje no había ocurrido incidente alguno, ni nadie les esperaba en las estaciones del tránsito.

Han confirmado las noticias recibidas de Madrid de las visitas hechas á los señores Maristany y ministro de Fomento, y de una conferencia que celebraron también con los Sres. Barrio y Cordocillo.

Visitas al Sr. Cardenal. Apenas descendieron del tren, saludaron á los que les aguardaban y se trasladaron al despacho del Sr. Cardenal, á quien se presentaron.

En el Centro ferroviario. Después, con los individuos que aguardaban, fueron al local de la Unión, donde cambiaron impresiones brevemente los recién llegados y la Junta.

Al poco rato se trasladaron los comisionados á sus respectivos domicilios, con objeto de descansar del viaje.

Esta noche es probable que se celebre una asamblea de ferroviarios para que los comisionados den cuenta de las gestiones practicadas.

El local de la Unión Ferroviaria durante la mañana ha estado muy concurrido de asociados ávidos de noticias relativas á la marcha de los acontecimientos.

Impresiones. Continúan observándose opiniones contradictorias entre los ferroviarios acerca de la conveniencia de la huelga.

Entre los partidarios de la huelga domina la opinión de que han de ir á ella, en todo caso, solos los ferroviarios, para demostrar á la opinión que se trata única y exclusivamente de un movimiento que les interesa.

A pesar de que no todos los obreros están conformes con la huelga, las impresiones de hoy no son muy optimistas.

Se asegura que la Comisión ha adoptado acuerdos definitivos que no tardará en dar á conocer.

Conferencia. La Junta de la Sección Norte ha sido invitada para celebrar esta noche una entrevista con la Junta de la Sección catalana y el Comité de la Federación de Sociedades obreras.

La reunión es para adoptar acuerdos relacionados con el despido de Ribalta.

Un telegrama. La Sección catalana ha enviado un telegrama anoche al presidente del Comité Nacional de la Federación Ferroviaria, dándose por enterada de la entrevista de los comisionados con el Sr. Barrio, y en el rápido de esta mañana ha enviado una carta enterándole del conflicto y sus orígenes.

Contestación de Ribalta.

En «El Progreso» de hoy contesta Ribalta á la circular del Sr. Cardenal.

Enumera algunas cesantías y traslados, que califica de represalias de la Compañía, porque los interesados fueron de la Junta ó delegados de la misma.

Niega que haya sido ascendido, si bien reconoce que le fué ofrecido un aumento de sueldo, al que renunció.

Niega también que las frases pronunciadas en las reuniones tuvieran el alcance que supone el Sr. Cardenal.

Noticias de otros puntos.

Telegrafían de Port-Bou confirmando la noticia de haber quedado disuelto el Centro de la Unión Ferroviaria.

La Guardia Civil custodia las estaciones de la línea, excepto las de Girona y Figueras, donde prestan este servicio fuerzas del Ejército.

Además de las estaciones del Norte y Francia, están vigiladas también las del ferrocarril tranvía de Manresa á Berga.

Circular comunicada.

Al subdirector Sr. Cardenal le ha sido ya devuelta, firmada por los empleados y agentes de la Compañía, la circular que dicho funcionario les comunicó.

Medidas de precaución.

Los jefes de la división de ferrocarriles han explorado el ánimo de los individuos del Cuerpo con destino en esta región, para saber si estarían dispuestos á prestar los servicios, que tan útiles fueron en la pasada huelga ferroviaria.

Todos han contestado afirmativamente. Desde la pasada huelga prestan servicio como maquinistas y fogoneros en la Compañía de M. Z. A. 150 soldados, que están relevados de todo servicio militar.

En la actualidad disfrutan sueldos que oscilan entre 150 y 225 pesetas, y tienen la promesa, por parte de la Compañía, de continuar en sus puestos cuando cumplan su compromiso en filas.

Esperando á los comisionados.

Se espera que esta mañana regresen los comisionados de la Sección ferroviaria que salieron para dar instrucciones á los socios de las líneas.

A primera hora de la madrugada no se sabía de ellos.

En Girona.

GERONA. (Martes, noche.) A consecuencia del despido de Ribalta, en el Centro ferroviario de Port Bou reina gran agitación.

Asegúrase que han sido adoptados graves acuerdos secretos, y que se ha disuelto aquel Círculo por haber dimitido la Junta y no haber nadie que quiera sustituir á los individuos que la componían.

Los concurrentes al Centro ferroviario de Girona han acordado adherirse á decisiones de sus compañeros de Barcelona.

La Guardia Civil vigila toda la línea desde el Empalme hasta Port Bou y fuerzas del Ejército custodian las estaciones de Girona y Figueras.

Reina gran excitación, pero hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente.

En Valencia.

VALENCIA. (Martes, noche.) Aun cuando los ferroviarios de esta sección siempre han dado pruebas de gran sensatez, leen con interés las noticias de Barcelona y siguen paso á paso el desarrollo del conflicto.

Por si fuese necesaria la concentración de fuerzas con motivo del planteamiento de la huelga, están preparados en la estación y dispuestos para ser embarcados los carros con la impedimenta de los batallones de Infantería primero del regimiento de Mallorca y segundo del de Otumba.

Salida aplazada.

VALENCIA. (Martes, noche.) Ha sido aplazada la anunciada marcha á Barcelona de un batallón de cada uno de los regimientos de Mallorca y de Otumba, en vista de que no son apremiantes las noticias que se reciben.

La marcha estaba señalada para las tres de la tarde, en tren especial militar, pero pasó esta hora y las tropas siguieron en sus cuarteles, hasta las cuatro en que se dió el orden de paseo, aun cuando conservando los soldados el traje de marcha.

Los dos batallones siguen preparados para marchar á Barcelona al primer aviso.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Entre los ferroviarios de esta Sección de la red catalana reina tranquilidad completa.

Se ha repartido entre los ferroviarios una circular, redactada por el subdirector de la Compañía, Sr. Cardenal, en la cual se explican las causas que han motivado la cesantía del Sr. Ribalta.

Aquí se cree que no se secundará la huelga. Las autoridades han cambiado impresiones sobre el probable conflicto.

El gobernador, Sr. Boente, ha manifestado que no hay por ahora temores de huelga.

Los jefes de la benemérita han salido á inspeccionar los puestos.

Las fuerzas están preparadas para salir al primer aviso.

En Madrid

REUNION IMPORTANTE

Anoche se reunió en la Casa del Pueblo el Comité central de la Federación ferroviaria y del resultado se facilitó á la Prensa la Nota oficiosa siguiente:

«El Comité de la Federación, en su sesión de esta noche, ha estudiado con detenimiento el conflicto planteado por la Sociedad ferroviaria de la red catalana, como igualmente los despidos del presidente y vicepresidente de la Federación de Aguilas, los de la Junta directiva del Central de Aragón, los 90 despedidos de la Compañía del Sur de España y en general, los que con frecuencia están llevando á cabo todas las Compañías atentando descaradamente al derecho de asociación y ciudadanía y procederá con arreglo á lo que demandan los intereses de la Federación y de sus asociados.»

El ministro de la Gobernación recibió esta madrugada á los periodistas manifestándoles que hasta dicha hora no había ocurrido nada nuevo sobre la cuestión ferroviaria, reinando tranquilidad.

De las últimas impresiones recibidas parecía deducirse una gran incertidumbre entre los ferroviarios para ir á una huelga.

Negó el ministro que hubieran salido tropas para Barcelona, confirmando que estaban preparadas para el caso de que fuesen necesarias sus servicios.

El ministro de la Gobernación celebró una conferencia con el gobernador de Barcelona, ocupándose principalmente del asunto del día en aquella población.

El gobernador dió cuenta de la llegada de la Comisión que estuvo en Madrid y de las impresiones del día; éstas son las mismas de ayer, es decir, de expectación. Parece, sin embargo, predominar el buen juicio entre los ferroviarios, reconociendo éstos que el plantear la huelga por una cuestión personal podría perjudicarles en futuras reivindicaciones.

Para proceder á nueva elección de cargos, por ser antirreglamentarios, según el título VIII, último párrafo del art. 49 del vigente reglamento, los nombrados en junta general celebrada el 3 de febrero último, se convoca al personal asociado de la Sección de Madrid (Sindicato de M. Z. A.) á junta general extraordinaria, que se celebrará el 27 de los corrientes, á las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2), continuando la votación el día 28, desde las cinco de la tarde á las ocho de la noche, en el salón terraza, á cuya hora empezará el escrutinio.

Para la votación es necesario presentar la cartilla con el cupón corriente.

EN LA AUDIENCIA DE ORENSE

ESPAÑOLES Y PORTUGUESES

ORENSE. (Miércoles, tarde.) Mañana jueves, 27, se celebrará en la Audiencia de esta ciudad el juicio oral de una causa procedente del partido judicial de Bande, en que figuran como procesados varios españoles y portugueses, pertenecientes éstos á las huestes que un día acudieron al capitán Paiva Couceiro.

De algún tiempo venían residiendo accidentalmente en el pueblo de Mugeimeis, término municipal de Muíños, los aludidos realistas, y fuera por diferencia de ideas políticas, ó por el gran partido que los paivantes iban adquiriendo, ó bien por ambas causas á la vez, ello es lo cierto que los mozos de dichos pueblos guardaban para los expatriados notorios resentimientos.

El día 26 de mayo de 1912 se celebraba una romería en el referido Mugeimeis, y los portugueses, formados y tocando una guitarra, á la vez que cantando coplas que los españoles consideraban provocativas, cruzaron por el campo de la fiesta, con dirección á las afueras de la localidad.

El paso de los lusitanos exasperó grandemente á los mozos, que, como queda indicado, ya se hallaban profundamente resentidos con aquéllos.

Los lusos, divididos en dos grupos, regresaban al poco rato camino de la fiesta, saliendo al encuentro varios españoles, que pretendieron cortarles el paso, á pretexto de que la fiesta era solamente para los gallegos. Los portugueses no se conformaron con tal oposición, y se suscitó una disputa, que degeneró en reyerta, acometiéndose ambos bandos denodadamente, arrojándose piedras, disparándose armas cortas de fuego, y librando, en fin, una verdadera batalla.

De una y otra parte resultaron algunos heridos y varios contusos.

Cuando había ya cesado la reyerta, José Rodríguez Escudero, que hasta entonces había permanecido en una taberna, ajeno á todo lo ocurrido, salió del establecimiento con dirección á la romería, y encontrándose en el trayecto con el portugués Joaquín Augusto Estévez, éste hizo sobre aquél algunos disparos de pistola Browning, dos de cuyos proyectiles alcanzaron al infortunado Escudero, hiriéndole gravísimamente, y á consecuencia de cuyas heridas el español falleció á los dos días.

Joaquín Augusto, consumada la agresión, pretendió huir, y como en aquel momento el secretario del Juzgado municipal, D. Manuel Pena, y otros vecinos de Mugeimeis se dirigiesen á él para detenerle, el lusitano realizó nuevos disparos contra el grupo, en que figuraba el Sr. Pena, sin que, afortunadamente, los proyectiles tocasen á persona alguna.

El agresor pudo por fin ser detenido, no sin que antes hubiese recibido los golpes de algunas piedras que le arrojaron los españoles.

El fiscal, que en el acto del juicio lo será el propietario Sr. Salgués, entiende que existen dos delitos de disparo contra persona determinada, un delito de homicidio y seis faltas incidentales.

Pide para los procesados Manuel Constantino Cándido, Antonio da Silva Barbosa, Antonio da Costa González, José Moreira López, José Cabral Cañota y Manuel Domínguez Alvarez, por el delito de disparo, la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión.

Por el mismo delito, dos años, once meses y once días para Isidro López, y tres meses y once días de arresto menor para Ramón López.

Por el delito de homicidio, catorce años, ocho meses y un día para Joaquín Augusto, y para el mismo, un año, ocho meses y veintidós días por los disparos.

Solicita también otras penas de varios días de arresto.

Las defensas, encomendadas á los distinguidos letrados Sres. Sabucedo, por los españoles, y Outeirino, por los portugueses, interesan la libre absolución de sus patrocinados.

Es magistrado ponente el Sr. Fente.

La vista de esta causa despierta curiosidad.

LOS DIRECTORES DE LA COMPAÑIA

De nuestro querido colega «A B C» reproducimos las manifestaciones siguientes:

«Aún no hace seis meses que terminó la última huelga ferroviaria, y ya se cierne otra vez amenazadora.

Como entonces, Ribalta es el agitador, el causante de todo el movimiento.

Ya saben los lectores el motivo: la separación de Ribalta de la Compañía. Pero lo que no saben todos, por las distintas versiones que el interesado se ha encargado de propagar, es la causa fundamental de esta cesantía.

Frente á las manifestaciones de Ribalta y sus secuaces, que atribuyen la cesantía á represalias y venganzas por la parte activa que tomó en la pasada huelga, están los hechos concretos y terminantes, que hemos oído de labios de los directores de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, Sres. Maristany y Peyronceli.

Tanto uno como otro, en la entrevista que de ellos solicitamos, nos manifestaron que Ribalta y otros compañeros de agitación y huelga fueron ascendidos á primero de año; esto es, cuando aún no hacía un trimestre del movimiento.

«Ribalta—añadieron—correspondió á esta conducta de la Compañía acudiendo al mitin y al periódico para difamar á sus jefes, predicar la indisciplina y excitar á la coacción.»

«Por tres veces le advirtió el subdirector, Sr. Cardenal, que sus campañas eran incompatibles con el cargo que como empleado desempeñaba en la Compañía.

«En estas entrevistas Ribalta se ratificó en su línea de conducta, y ante la sospecha de su jefe, le notificó que él era, en efecto, el que escribía los anarquizantes artículos que aparecían firmados con el seudónimo «Juan Buscama.»

«Reconoció que la Compañía tenía razón en llamarle al orden; pero añadió que él no podía prescindir de ciertas campañas, pues convenía á sus planes políticos no dejar apagarse la llama de la popularidad.»

Según el Sr. Maristany, la misma Comisión que de Barcelona ha venido exclusivamente á tratar con él y el Gobierno del conflicto, no encontró la menor disculpa al proceder de Ribalta, y sólo apoyaban su petición de que le repusieran en el cargo, aduciendo como argumento fundamental que no lo volvería á hacer.

«Tiene usted razón, señor director, en todo cuanto dice—manifestó el presidente de los comisionados ante los cargos gravísimos y probados con que el Sr. Maristany defendía el proceder de la Compañía—; tiene usted razón, señor director; pero nosotros le respondemos que será la última que les haga.»

«Ante esto—dijo el Sr. Maristany—y ante la actitud verdaderamente desconcertante en que los comisionados estaban, porque han venido á defender una cosa en contra de sus convicciones, comprenderán ustedes que la razón está de nuestra parte, y así quiero que llegue al público.»

CORREOS Y TELEGRAFOS

Conducción adjudicada.

Ha sido adjudicada definitivamente á don Antonio Voltas, en 4.800 pesetas anuales, la conducción de correspondencia entre la Administración principal de Tarragona y sus estaciones.

El servicio se hará en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil, y empezará el día 15 de abril próximo.

Subastas.

Se anuncia la subasta, que se celebrará el 30 de abril en Alicante, á las once de la mañana, de la conducción entre Alcoy y Tollo, en carruaje ó á caballo, y tipo de 614,25 pesetas anuales.

El mismo día 30 de abril se celebrará en la Dirección general la subasta para la conducción de correspondencia entre Haro (Logroño) y Pradoluengo (Burgos) en 2.900 pesetas anuales.

Contrato provisional.

Por real orden ha sido aprobado el contrato provisional para la conducción de correspondencia entre Huelva y Ayamonte, á favor de D. Enrique López, en 6.500 pesetas anuales.

Las tempestades de nieve.

Las tempestades de nieve que se han desarrollado en el Norte de Inglaterra han derribado más de 1.600 millas de líneas telegráficas y telefónicas.

DESCANSO DOMINICAL.

Por acuerdo oficial, los domingos no es obligatoria la entrega de telegramas en el Estado de Virginia (E. U.).

Sólo se exceptúan de esta disposición los de carácter urgente, definido, no por la tasa, sino por el contenido del texto.

MÁS ESTACIONES RADIOGRÁFICAS.

Recientemente han sido instaladas estaciones radiotelegráficas en Porto Velho (Río Madeira) y en Manaus (Río Amazonas), ciudades brasileñas de considerable importancia.

Entre Alemania y América.

Leemos que se ha logrado establecer una comunicación directa, radiotelegráfica, entre Nauen (Berlín) y Saiville, estación americana de la «Atlantic Communication Company».

Los experimentos mencionados se han realizado hace muy poco tiempo. Ignoramos si se intenta establecer un servicio público entre ambos Continentes ó si sólo se trata de experimentos de carácter puramente científico.

Central extraordinaria.

Según noticias que leemos en revistas extranjeras, se intenta construir en París una nueva Central telefónica, de proporciones extraordinarias.

Transmisión de dibujos.

Korn, autor de un sistema de transmisión telegráfica de dibujos, del que nos hemos ocupado en distintas ocasiones, intenta en la actualidad aplicarlo al servicio de los cables transatlánticos. También se propone establecerlo entre Nueva York y San Francisco.

Telegramas urgentes.

Actualmente se discute en Inglaterra la conveniencia de admitir dentro de su territorio los despachos calificados de urgentes que circulan en casi toda Europa.

La generalidad de las opiniones es favorable á su adopción.

DESDE MELILLA

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA 25. Comandante general á ministro de la Guerra.

Con objeto fomentar afición arbolado, tan escaso en este territorio, y fundir en fiesta popular moros obreros y cristianos, he organizado fiesta árbol, que se ha realizado hoy con extraordinaria concurrencia y brillantez, pues han asistido 3.000 niños de todas religiones y muchos moros kabilas de territorio, que han hecho más de 300 plantaciones, cantándose himnos á la bandera y árbol; les he dirigido palabras para hacerles comprender transcendencia acto é importancia suma que para todos tiene respetar arbolado, que pueblos consideraron siempre como cosa sagrada, y puede modificar condiciones suelo y clima; reportará, seguramente, grandes beneficios, que serán una prueba más de ventaja que civilización ha de reportar á indígenas. Al dar cuenta á V. E. de tan hermoso acto, hágame intérprete del sentir de la multitud congregada en él, transmitiéndole la inquebrantable adhesión y respetuoso saludo de todos, sin distinción de clases y razas, á S. M. el Rey y su Gobierno.

Dice el Presidente

El conde de Romanones estuvo esta mañana en Palacio despachando con S. M., y después fué á visitar al presidente del Senado, celebrando larga conferencia.

En la entrevista se ocuparon de la apertura de las Cortes, indicándole el Presidente del Consejo que si realizaba al fin su viaje el señor Montero Ríos á Lourizán pensaba en la vuelta, pues no retrasaría mucho la apertura de las Cámaras.

«Es muy posible, decía el jefe del Gobierno, que se adelante la fecha de la reunión de las Cortes, porque á veces son necesarias, y á mí particularmente me parece que me falta algo.»

Celebraremos dos Consejos semanales, y metere prisa á los ministros para que adelantemos todo lo posible la labor, y en cuanto esté preparada, á las Cortes, porque como digo, siento esa necesidad.

Confirmó el Presidente las versiones publicadas acerca de lo ocurrido ayer en la sesión primera del Consejo de Instrucción pública, pues el dictamen y tres votos particulares que se llevarán al pleno.

La reunión del pleno será después del día 30, por haberlo así solicitado el Sr. Labra, pues deseaba asistir á la reunión de aquél, y antes no podría hacerlo por sus ocupaciones.

Respecto á la cuestión ferroviaria, las impresiones son mejores, aunque realmente no tengo base en que fundamentarlas.

Terminó diciendo que no teme á la huelga, pero que, no obstante, sigue adoptando las medidas de precaución necesarias para estos casos.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
26 de marzo de 1863.

PARIS, 24. Langiewicz se halla en la ciudadela de Cracovia; pero no tratado como prisionero.

Metternich ha tenido una larga entrevista con Drouys de Louys.

VIENA, 24. Los insurgentes, mandados por Czechowski, fueron derrotados cerca de Lozayk.

Pasaban dispersos por Galitzia.

VARSOVIA, 25. La banda de Nuleroski ha sido derrotada.

PARIS, 25. La «France» espera que un Congreso arreglará con equidad los asuntos de Polonia, a fin de prevenir nuevos disturbios.

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

El Tigre.

Cuando el 17 de enero la Asamblea de Versalles pronunció el nombre de Poincaré para la Presidencia de la República, todo el mundo tuvo un recuerdo irónico para Clemenceau, al propio tiempo que lanzaba una carcajada. ¡El Tigre había sido vencido!

Este hombre de talento, cuya mayor fuerza se apoya en su mala intención reconocida, no se confesó a sí mismo vencido en aquella memorable jornada, en que tan rudo golpe llevó su influencia, sino que pensó que todo era partida aplazada. Hizo unas cuantas frases de esas que le han valido su reputación de hombre mordaz, escondió las uñas, y en silencio esperó el momento de poder dar con mayor fruto una zarpada.

M. Briand, cuyo prestigio se ha acrecentado en el momento de la caída, tuvo la valentía de incorporar a su programa ministerial el terrible problema de la reforma electoral, y esto puso a Clemenceau más contento que unas pascuas. ¡Ahí estaba el desquite a su derrota!

El avisado político debe sentir por la suodicha reforma la misma inquietud que por un alejado y desconocido habitante de la Patagonia; pero semejante iniciativa pudiera muy bien servirle para asestar la garrafada que aun tenía pendiente desde el día de la elección de Versalles. ¿Contra Briand? Ostensiblemente, claro está que sí; pero en realidad la zarpada habla de él contra el propio Poincaré, padre y creador de la reforma y fiel sostén de ella desde las alturas en que ha sido colocado.

La derrota efectiva de Briand significaba el vencimiento moral del Presidente de la República, quien al verse privado de su fiel colaborador y contemplar maltrecha y por tierra su iniciativa, habrá de sufrir profundo dolor en su alma. ¡Clemenceau tenía que desquitarse de su vapuleo en el asunto de la elección presidencial!

¡Y bien se ha desquitado!

A la oración arrogante, hermosa y valiente de Briand—la mejor de toda su vida, según aseguraba todo el mundo—respondió él con un discurso escabroso, punzante, esquinado y lleno de habilidades.

Yo contemplaba, curioso y emocionado, su consumida figura, y me preguntaba cómo aquel hombre, ya de edad avanzada, tortuoso y de no muy derechas intenciones, iba a arreglárselas para derribar a aquel otro, fuerte, sano, lleno de vida, de valor y de entusiasmo.

Por el ambiente del Senado corrió un momento de emoción cuando Briand, erguido sobre la tribuna, despidiendo, fogoso y lleno de arrogancia apostrofaba a los que contra él hacían campaña en la sombra.

«Hay que verse las caras—decía.—Sé que me espera un sacrificio, pero quiero marchar hacia él con la frente alta, desnudo el cuello de toda prenda que detenga la acción de la guillotina, y seguro de que mi sangre ha de fortalecer a Francia.» ¡Aquello era un tributo, y la sesión podía titularse de memorable en los fastos parlamentarios!

¡Y aquel hombre cayó! Y no fué otro brazo arrogante y nervudo el que salió contra el suyo para luchar con armas iguales y conseguir la victoria ante el empuje de la fuerza y de la valentía: fué la astucia, lo rastreo, la intriga, la que le venció. ¡Lástima de hombre, y qué ganas dan de renegar del régimen parlamentario al ver cómo suele emplearse malamente algunas veces!

Las huestes que siguieron a Clemenceau eran las de los descontentos, las de aquellos que en Versalles se dejaron arrastrar por él y por Combes, queriendo levantar sobre el pavé a figura de tan escaso relieve político como Pains, y que al verse descubiertos y vencidos, reservaron sus odios para la mejor ocasión en que ésta se presentase.

¡El Tigre! Hace tiempo que en todas partes se designa de este modo a Clemenceau, cuyo mordaz juicio sobre las cosas y los hombres hace padecer a muchos. ¡El Tigre, que se arrastra y que salta sobre el enemigo, aunque éste sea de superior belleza a la suya!... ¡Y para esto tienen talento algunas criaturas!

Uno de los más encarnizados adversarios de Briand, al verle caer después de su arrogante oración, decía:

—No he maso debido tirarle, pues cae envuelto en una bandera.

¡Tiene razón! El hombre que cae como Briand, más que caer, se eleva.

Ahora marchará en busca de aires más puros y respirables que el de los ambientes políticos, y mientras el «yacht» en el que viaja navegue por las costas de Córcega, su pensamiento le renovará el recuerdo de aquella sesión memorable, en la que el valor y la honradez fueron vencidos por la astucia y las bajas pasiones.

¡Bah, más satisfecho estará entre las aguas puras, que el Tigre navegando siempre en los revueltos mares de la política!

A. R. BONNAT.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Conferencia de embajadores.

LONDRES. Se ha reunido hoy nuevamente la conferencia de embajadores para seguir tratando del conflicto turco-balcánico.

El consejero de la Embajada de Rusia, que reclamaba al embajador, ha informado a los representantes de las otras Potencias del acuerdo a que han llegado los Gobiernos de Austria Hungría y Rusia respecto a la delimitación de las fronteras de Albania.

Serbia y Montenegro.

BELGRADO. Serbia no está dispuesta a consentir el acuerdo de Austria y Rusia respecto de Scutari.

Serbia está unida a Montenegro y apoyará en esta ocasión decididamente la causa del aliado.

Terrible combate

El asalto de Andrinópolis.

SOFIA. Empiezan a llegar detalles del asalto dado por los búlgaros a Andrinópolis. El asalto fué general contra todos los sectores de la defensa y contra todas las fortalezas avanzadas.

Los turcos se defendieron con verdadero heroísmo, y esto hizo que la lucha se prolongara largo tiempo.

La gran resistencia que encontraban excitó más y más a los asaltantes, los cuales, a las tres y media de la madrugada, se lanzaron a la bayoneta.

En esta forma, luchando cuerpo a cuerpo, de un modo desesperado, lograron los búlgaros hacerse dueños de todas las posiciones del sector Este.

Todas ellas, con fortalezas y material, quedó en su poder.

Se apoderaron también de doce piezas de artillería con su material correspondiente y cuatro ametralladoras.

Además, apresaron un batallón de 300 hombres.

Las pérdidas deben ser grandísimas por ambas partes; pero, hasta ahora, los telegramas nada hablan de ellas.

Nuevos detalles.

CONSTANTINOPLA. Los turcos y los búlgaros tuvieron ayer un encuentro encarnizado frente a Tchatalja, coincidiendo con el asalto que los aliados daban a Andrinópolis, donde se batían 40.000 hombres.

La lucha fué horrible.

El fuego de cañón y fusilería se oía a gran distancia.

El Gobierno turco, teniendo en cuenta lo formidable del asalto iniciado por los búlgaros, el empeño que en él ponían éstos, y la posibilidad de que la lucha terminase con la rendición de Andrinópolis, no cesó de enviar tropas de refuerzo durante toda la noche.

Los refuerzos llegaron con tal oportunidad, que a no ser por ellos otro hubiera sido el resultado de la lucha.

Los otomanos se envalentonaron con la llegada de las tropas enviadas desde la capital, hasta el punto de que no se limitaron a defenderse, sino que atacaron a los búlgaros, obligándoles a retroceder en gran parte a las líneas sobre que habían avanzado.

Entretanto, no cesaban de salir tropas de Constantinopla, San Estéfano y las poblaciones más cercanas.

Las últimas noticias recibidas a primera hora de la mañana decían que después de la terrible lucha han quedado ambos bandos ocupando las mismas posiciones que antes.

Sin embargo, noticias de otros orígenes insisten en que los búlgaros son dueños absolutos de todo el sector Este de las líneas de defensa.

2.000 muertos.

CONSTANTINOPLA. Las bajas que han tenido los búlgaros durante el asalto de Andrinópolis, según noticias llegadas de aquella plaza, fueron numerosísimas.

La cifra de los muertos se hace ascender a 2.000.

Los turcos tuvieron también pérdidas muy considerables.

No se puede precisar el número, pero puede imaginarse fácilmente su importancia, porque están llegando constantemente a Stambul grandes expediciones de heridos.

Además, deben quedar otros muchos en las posiciones avanzadas, pues los agentes se apoderan de todos los coches y de los vehículos de todas clases, para llevarlos a la estación y dedicarlos al transporte de heridos.

También los serbios.

BELGRADO. En los grandes combates que ayer sostuvieron turcos y búlgaros, frente a las líneas de defensa de aquellos, intervinieron también los serbios, según parece.

E. 20.º regimiento de Infantería se apoderó de 800 soldados turcos y siete oficiales.

El defensor de Skutari, asesinado.

CONSTANTINOPLA. Hassan-Riza-bey

ha sido asesinado en Skutari, de cuya plaza era el defensor.

No hay más detalles.

Para sustituirle ha sido designado Essad-bey.

POLITICA FRANCESA

Presentación del nuevo Gobierno

Habla el jefe del Gobierno.

PARIS. Terminada la interpelación, el Presidente del Consejo de Ministros, M. Barthou, sube a la tribuna.

Comienza su discurso diciendo que al encargarse de constituir el Gabinete que preside ha procurado establecer la unión de todos los republicanos.

Refiere primeramente a la cuestión del servicio militar de tres años.

Dice que el Gobierno está plenamente convencido de que el servicio de tres años es el único compatible con la dignidad y la seguridad de Francia.

Por consiguiente ha de mantener a todo trance ese proyecto, como punto esencial de su programa.

Después se ha referido a la reforma electoral, declarando que el escrutinio por distrito no puede en modo alguno restablecerse.

El Gobierno acometerá la reforma, procurando que satisfaga a todos.

Una reforma está pendiente de estudio en el Senado.

Voces: ¿Cuál? ¿En qué consiste?

Repite M. Barthou que en el Senado hay abierta una discusión sobre la reforma electoral, y no puede actualmente dar más detalles.

Se limita a decir que la reforma por cociente es imposible, y que el Gobierno presta y prestará a este asunto la mayor atención.

Oídas estas manifestaciones de M. Barthou, el centro da visible muestras del mal efecto que le han producido.

Las izquierdas aplauden irónicamente.

M. Barthou se da cuenta de ese mal efecto, y trata de borrarlo refiriéndose al impuesto sobre la renta y a otros extremos del programa ministerial.

Las izquierdas no se reconcilian con el jefe del Gobierno, a pesar de que éste dedica una buena parte de lo que le resta de discurso a la escuela laica.

Al terminar su discurso M. Barthou suenan algunos aplausos del centro; pero muy tibios.

Los demás grupos de la Cámara guardan un silencio gelado.

Únicamente felicita al jefe del Gobierno el ministro de Marina.

La votación.

El diputado M. Méculler propone a la Cámara que sea aprobada la declaración ministerial; que se conceda al Gobierno un voto de confianza, y que se pase al orden del día.

Se procede a la votación, que resulta muy agitada.

La expectación es enorme.

Háblase de la inmediata retirada del Gobierno en el caso de que la votación le sea adversa.

He aquí el resultado:

Votos a favor del Gobierno: 223.

Votos en contra: 162.

Al ser proclamada la votación es acogida con aplausos por la extrema izquierda.

Reunión de ministros.

Inmediatamente se han reunido los ministros en la misma Cámara.

En vista del resultado de la votación han tomado el acuerdo de continuar ante las Cámaras y seguir la política de que es un índice la declaración ministerial.

Ha quedado, por consiguiente, desvanecida la probabilidad de que hoy mismo se planteara una nueva crisis.

Sin embargo, para el Gobierno de M. Barthou ha sido un mal paso la sesión de hoy.

El efecto que la votación ha producido es realmente desastroso.

MISCELANEA

Una explosión.

TURIN. Una formidable explosión de gas se ha producido en una casa, por una imprudencia que ha cometido un zapatero.

Este ha sido víctima de la explosión.

Ha sido hallado su cadáver completamente carbonizado.

Los destrozos en el edificio han sido de mucha consideración.

Pierpont Morgan.

ROMA. Son pesimistas las impresiones que los médicos tienen de la marcha de la enfermedad de multimillonario yanqui Pierpont Morgan.

Detalles desconsoladores.

NUEVA YORK. Siguen llegando terribles noticias de los inimitables daños que los ciclones han producido en la cuenca del Mississippi.

En el territorio de Pomá van recogidos 127 cadáveres.

Se cuentan por centenares los heridos.

Ascienden a muchos millones de dólares las pérdidas materiales.

En los Estados de Iowa e Indiana, aunque han sufrido menos que los otros territorios, son también los daños incalculables, y varios los pueblos que han desaparecido por completo.

Por espionaje.

SAN PETERSBURGO. Ha sido detenido un coronel del Estado Mayor austriaco, acusado de espionaje.

COSAS INGLESES

Cazados por las sufraguitas.

LONDRES. En Manchester se celebraba una reunión para protestar de los desafueros cometidos por las sufraguitas.

Estas, durante el mitin, se han dedicado a colocar fuertes cadenas de hierro en las puertas del local.

Al terminar la reunión el público no podía salir y para lograrlo ha tenido que hacer un gran esfuerzo, rompiendo las cadenas.

Este hecho ha aumentado extraordinariamente la indignación de los reunidos contra las endiabladas sufraguitas.

Nesiarina. Alimento que debe preferirse para niños, mujeres en gestación y lactancia, personas débiles. Doctor del Real. Valladolid.

COSAS FRANCESAS

Marineros en huelga.

MARSELLA. Se han declarado en huelga los marineros del vapor *Rusia*, perteneciente a la Compañía de Transportes Marítimos.

Rumor desmentido.

PARIS. A primera hora de la noche ha circulado el rumor de haber ocurrido un naufragio semejante, por sus proporciones, al del *Titanic*.

Sin precisarse el punto en que la catástrofe hubiera podido ocurrir, declárase que el barco perdido era un gran transatlántico inglés, ahorrándose que había centenares de víctimas.

El rumor ha despertado la natural ansiedad.

Ya bien entrada la noche ha quedado demostrado que el rumor carece en absoluto de fundamento.

Periodista asesinado.

PARIS. Comunican de Tolón que el enviado extraordinario de «Le Journal» a Marruecos, Fernando Gras, que había regresado ayer, ha sido asesinado por una antigua amante suya que reside en Tolón.

Accidentes de automóvil.

PARIS. Anoche ocurrieron en las inmediaciones de París dos accidentes de automóvil.

Un viajero resultó muerto y seis heridos.

El teatro en el extranjero

HABANA. Un acontecimiento artístico ha sido el beneficio de la gentil artista mejicana Esperanza Iris, celebrado en el teatro Albués últimamente.

La sala se hallaba ocupada por lo más distinguido de la sociedad habanera.

Se cantó la preciosa opereta «El conde de Luxemburgo», en cuya obra hubo ovaciones para la beneficiada, que está inimitable en su papel, y para Emilio Cabello, el barítono más notable de la compañía Gutiérrez.

En uno de los intermedios se leyó el soneto dedicado a la Sra. Iris, del ilustre poeta Bonifacio Byrne, que fué muy aplaudido.

La función terminó con el propósito cómico en dos cuadros, escrito expresamente para la Sra. Iris, titulado «La visita de Esperanza».

La beneficiada, entre aclamaciones de la concurrencia, fué llamada al palco escénico infinidad de veces, en medio de una lluvia de flores y palomas.

Sus amigos y admiradores la obsequiaron con muchos y valiosos regalos.

AVISOS ÚTILES

PHOSPHO-CACAO
EL MAS PODEROSO
DE LOS
RECONSTITUYENTES
EL ALIMENTO IDEAL
de los anémicos, de los agotados, de los convalecientes, de los ancianos, de los que padecen del estómago, del hígado, de los intestinos...
Sabor exquisito
Preparación instantánea
ENVIO GRATUITO
de una caja de ensayo.
De venta: Farmacias y Ultramarinos finos
Depósito Calle Hospital 32
BARCELONA



Para aquellos que han tenido la gripe este invierno.

Entre aquellos que han tenido la gripe este invierno hay muchos que aun no se han repuesto. Si se les interroga acerca de su estado de salud, contestan: «Desde que he tenido la gripe no me encuentro positivamente bien.» Aun experimentan sudores profusos, persistente debilidad de las piernas, digestiones lentas y penosas, pereza de los intestinos, astenia del pulso, palpitaciones del corazón y a veces síncope. Además se hallan a merced de las recaídas y de complicaciones siempre muy graves.

A todos estos enfermos les recomendamos las Píldoras Pink que les desembarazarán de todos estos restos de gripe. Al enriquecer la sangre y al tonificar el sistema nervioso las Píldoras Pink eliminan del organismo cuantos gérmenes nocivos aun contiene y de este modo activan la convalecencia.

No se os figure que estáis curados porque ya no tenéis calentura, ni dolores de cabeza, ni lasitud extremada. No os tangáis por curados al veros libres del catarro bronquial. Por mucho tiempo seguiréis siendo presa de la gripe. Apresurad, pues, vuestra convalecencia. Temed las complicaciones. Aquí están las Píldoras Pink, dispuestas a ayudaros.

PÍLDORAS PINK

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas la seis cajas.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
26 de marzo de 1863.

Se ha verificado en Zaragoza una reunión, en la cual se dió lectura del dictamen facultativo referente a la identidad de los restos mortales que se creen pertenecer al célebre justicia de Aragón D. Juan Lanuza.

Después se nombró una Comisión, que, a la mayor brevedad posible, estudie y proponga los medios más convenientes para la mayor reunión de fondos pecuniarios, con los cuales se pueda erigir el monumento proyectado.

El domingo último, a las siete y cuarto de la tarde, llegó a Barcelona S. A. R. la Serenísima señora Princesa doña Isabel María, Infanta de Portugal, de paso para Roma, hacia cuyo punto salió el lunes por la mañana por la línea de Gerona.

En la estación la estaban aguardando el señor cónsul de Portugal, el gobernador civil de la provincia, el alcalde corregidor y otras personalidades. S. A. R., que viaja de incógnito, se alojó en la fonda de las Cuatro Naciones.

EN ALGINET

Horrible pedrisco

VALENCIA. (Martes, noche.) Acabo de celebrar una conferencia telefónica con el alcalde de Alginet, el cual me ha comunicado impresiones aterradoras sobre el pedrisco que allí ha caído.

Me ha manifestado que a las cinco de la mañana presentose una tormenta bastante intensa, cayendo agua abundante.

Media hora después, el aguacero degeneró en granizada, y estuvo cayendo granizo hasta las ocho y cuarto.

Las piedras eran del tamaño de nueces, algunas como huevos de paloma, y se acumularon en tal proporción, que alcanzaron cerca de un metro de altura, tapando las aceras y cubriendo la vía del ferrocarril de modo que un tren estuvo detenido hasta la una de la tarde.

El pedrisco ha sido tan imponente, que no se recuerda otro igual.

Todas las cosechas y plantaciones han quedado destruidas.

La ruina del vecindario es total. La consternación es inmensa.

«RAID» DE AVIACION

PARIS-MADRID

Brindejon aterrizaje.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El ex presidente del Aero Club D. Ramón Irazusta, que reside en Tolosa, ha recibido hoy a media tarde aviso telefónico del aviador Brindejon, que hacía el «raid» París-Madrid, anunciándole que una terrible granizada le obligó a descender a las tres de la tarde en un campo de labradío de la jurisdicción de Beasain.

Irazusta y otros «sportman» salieron en automóviles, encontrando a Brindejon que atrevidamente había aterrizado entre la vía del tren y el río.

Se vió en serio peligro, pues tuvo que sortear hábilmente los hilos del teléfono, telegrafo y luz eléctrica.

Brindejon les manifestó que salió el sábado de París, emprendiendo su viaje en dirección de Madrid.

En Burdeos tuvo que aterrizar por temporal y reanudó su marcha esta mañana, aterrizando en Bayona para almorzar. Pasó por San Sebastián, sin ser visto, a las dos y media, y media hora después por Tolosa, que tampoco se le vió.

Ha reanudado su marcha a Vitoria, a las cinco de la tarde, y mañana irá a Madrid.

En Valencia.

VITORIA. (Martes, noche.) A las cinco y cuarto de la tarde nos ha sorprendido la inesperada visita del joven aviador Marcel Brindejon de Molineaux.

Recibióle en el campo escuela de aviación Garnier y el nuevo piloto vitoriano Alfaro, los cuales le hicieron señales de aterrizaje con banderas.

Interrogado, dijo que estaba haciendo por «sport» el «raid» París-Madrid, habiendo salido de París a las nueve de la mañana de ayer, pernociando en Burdeos y llegando a Biarritz a las once de la mañana, donde almorzó.

Continuó su viaje; pero tuvo que aterrizar entre dos ríos cerca de Beasain, a consecuencia de una avería en el motor, que le causó una gran tormenta.

El aviador estuvo en grave peligro. Reparada la avería, salió de Beasain a las 4.40.

Propónese salir de aquí mañana, a las nueve, para almorzar en Burgos y llegar por la tarde a Madrid.

Marcel efectúa el viaje en un magnífico monoplano, del que hace grandes elogios, pues ha hecho con gran felicidad los «raids» París-Londres y Bruselas-París.

Es un aviador muy simpático, y pertenece a distinguida familia francesa.

Paso por Miranda.

MIRANDA. (Miércoles, mañana.) A las nueve y media ha cruzado por encima de esta población un aeroplano.

Llevaba una gran velocidad, volando a poca altura.

Marchaba hacia el Sur.

Supónese que es el aeroplano de Brindejon, que hace el raid París-Madrid.

ANDALUCIA

Dimisión de un alcalde.

CADIZ. (Martes, noche.) El alcalde, don Ramón Ribas, acaba de enviar su dimisión al gobernador civil, a causa de la campaña que estos días se ha hecho contra el Ayuntamiento.

La opinión hace toda clase de comentarios en torno de este asunto.

Los radicales pedirán permiso para celebrar el domingo un mitin y una manifestación en favor de la libertad de conciencia.

La paz de la Iglesia.

SEVILLA. (Martes, noche.) Se ha publicado ya el anteprograma de las fiestas que han de celebrarse para festejar el centenario de la paz de la Iglesia, instaurada por el Emperador Constantino.

De los días 3 al 5 de abril se celebrará en la Basílica un solemne triduo, predicando cada uno un día, respectivamente, el obispo auxiliar de Toledo, el obispo de Lugo y el obispo de Slón.

En el trascurso de la Catedral se instalará el aparato lujosísimo que se utiliza el día del Corpus.

El interior del templo estará iluminado por la electricidad.

En el último día del triduo se conducirá procesionalmente el «Lignum Crucis» encontrado por el Emperador Constantino y regalado después a esta Catedral.

El día 6 se celebrará una función de pontifical, en la que oficiará el cardenal Almaraz, asistido de todos los obispos que concurren a las fiestas.

En estos cultos tomará parte una gran masa coral.

En los mismos días, los prelatos administrarán comuniones generales en la parroquia del Salvador.

En la noche del 5 al 6 lucirá la Giralda una vistosa iluminación eléctrica, siendo ésta la primera vez que así se haga.

En la tarde del día 6 se celebrará una velada literaria, en la que pronunciará un discurso el padre Calpena, adjudicándose los premios del concurso literario.

La colocación de una cruz monumental en lo alto del convento de San Juan de Aznarfarache se ha aplazado hasta el próximo otoño.

De viaje.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Procedente de San Fernando llegó en automóvil el duque de Santo Mauro, que salió en tren especial para Almoraima, donde están cazando los duques de Medinaceli.

En el Hotel Cristina se hospedan el embajador de Alemania, Príncipe Ratibor y su señora, que llegaron ayer de Gibraltar.

La venta de la línea férrea.

Segue predominando el asunto de la venta de esta línea férrea, que ha sido visitada por distintos jefes de los servicios de la Compañía de los Andaluces, aumentando la inquietud de este personal de empleados.

Turistas.

Veinte jóvenes alemanes, que llegaron de Gibraltar a bordo de un transatlántico alemán, han salido para Málaga, después de ver esta población y obtener varias fotografías.

Fiesta del Arbol.

ANDUJAR. (Martes, noche.) Organizada por el periódico *El Guadalquivir*, se ha celebrado la fiesta del Arbol, asistiendo el Ayuntamiento, los niños de las escuelas e inmenso gentío.

Se plantaron muchos árboles.

A los niños se les repartieron quinientas meriendas.

El acto resultó brillantísimo.

Siguen las protestas.

CADIZ. (Martes, noche.) El obispo sigue recibiendo mensajes y visitas protestando del acuerdo del Ayuntamiento.

A Larache.

Ha marchado un transporte que conduce a bordo material de guerra y personal con destino a Larache.

El Rey a Cádiz.

Se asegura que el Rey vendrá a Cádiz el día 6 del próximo abril, con objeto de visitar la Escuela Naval y poner la primera piedra del proyectado monumento a las Cortes.

Estudios americanistas.

SEVILLA. (Martes, noche.) En breve se publicará el *Boletín del Instituto de estudios americanistas*, que será órgano oficial de la Exposición Hispanoamericana.

La Exposición.

La Junta organizadora de la Exposición ha recibido una carta del secretario de S. M., alentando a los sevillanos en su obra de preparación y diciendo que D. Alfonso está satisfechísimo del entusiasmo de los elementos directivos.

También se ha recibido una carta alentadora de Labra.

Los obreros.

Grupos de obreros naturales de Motril se han presentado al gobernador pidiendo cesen en los trabajos de la corta de Tablada, por haber empezado ya en dicho pueblo las faenas de labranza.

El gobernador ha teleografiado al alcalde de Motril solicitando fondos para costearlos billetes.

Toma de posesión.

Ha tomado posesión del mando de la división destinada a ésta el general D. Adolfo Villa.

Mineros en huelga.

En Aznalcollar se han declarado en huelga los obreros mineros.

Se han adoptado precauciones. Reina tranquilidad absoluta.

Tres penas de muerte.

CORDOBA. (Martes, noche.) A las doce de la noche ha terminado la causa contra el procesado *el Brasileño*, cuyos crímenes telefoné ayer.

Se ha dictado veredicto de culpabilidad, condenándole a tres penas de muerte e indemnización a la familia de las víctimas.

Al juicio asistió numerosísimo público, que elogió los brillantes informes del presidente de la Audiencia, D. José Tello; fiscal, D. Angel León; acusador, D. José Castillejo, y defensor, D. Ricardo Crespo.

Sucesores de G. Pereantón

La casa que mejores surtidos tiene en grabados, cromos, molduras y espejos caprichosos para regalos.

SUCESORES DE G. PEREANTON
Infantas, 1, Madrid.

ARAGON

Entierro del guardia Abad.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Se ha celebrado el entierro del guardia civil Eusebio Abad, con asistencia de las autoridades y gran parte del vecindario.

El entierro ha constituido una sentida manifestación de duelo.

Se han cerrado los comercios y establecimientos públicos, y se calcula en 4.000 el número de personas que asistieron.

El clero ha celebrado gratuitamente el funeral y el Ayuntamiento ha cedido la sepultura.

La viuda ha recibido un donativo de 200 pesetas que le ha enviado el ministro de la Gobernación.

En Epila se organiza una velada teatral a beneficio de la viuda, y con el mismo fin han abierto una suscripción el «Heraldo de Aragón» y «El Noticiero».

El director general de la Guardia Civil ha enviado un telegrama de pésame al alcalde de Epila, agradeciendo a las autoridades y al vecindario cuanto han hecho en favor del guardia Abad.

Han llegado a Zaragoza é ingresado en la cárcel cuatro aserradores, causantes de la agresión a la benemérita.

Circula el rumor de que serán sometidos a un Consejo de guerra.

Una desgracia.

Dicen de Borja que al intentar apearse el viajero Benigno Ama Goicoechea, vecino de Satrustegui, estando el tren en marcha, cayó al andén, y recibió tal golpe en la cabeza, que falleció momentos después de ingresar en el hospital.

Ferías y fiestas.

Mañana empiezan las ferias y fiestas de Zaragoza, que se presentan animadísimas.

Ha llegado la banda del batallón de Llerena.

Se han organizado varios festejos y una novillada, en la que actuará el matador Ocejito Chico.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

CASTILLA LA NUEVA

Una romería.

PUENTE DEL ARZOBISPO. (Miércoles, tarde.) Con gran solemnidad se celebró ayer la función religiosa en la próxima ermita de Bienvenida, lugar donde concurren a centenares los romeros de los pueblos comarcanos.

El erudito y elocuente padre Casanova, de la Orden de franciscanos, dejó escuchar, durante buen espacio de tiempo, su fogosa palabra.

A pesar de no concurrir un solo número de la Guardia Civil, por hallarse reconcentrados en la capital de la provincia, y gracias al celo de las autoridades de esta villa, no hubo que lamentar el más ligero incidente, reinando el mayor orden y realizando así el esplendor de la fiesta.

CATALUNA

Choque de un coche y un automóvil.

BARCELONA. (Martes, noche.) En la calle de Mallorca chocaron un automóvil y un coche de alquiler.

El caballo fué a dar contra el automóvil, rompiendo los cristales.

También sufrió averías el motor, y el *chauffeur* resultó lesionado.

El temporal.

BARCELONA. (Martes, noche.) Sigue el mal tiempo, lluvioso y frío, y el mar está alborotado.

Ha sido suspendida la salida del vapor correo de Menorca.

Se ha refugiado en este puerto el vapor *Oural*, sin terminar la descarga de petróleo que estaba haciendo en Badalona.

La bendición de la bandera del somatén de Villirana se ha deslucido, a consecuencia de la lluvia, que impidió la misa de campaña y la revista de somatenes.

Llegada de Pablo Iglesias.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el expreso ha llegado Pablo Iglesias.

Descendió del tren en el apeadero. Le han ido a recibir algunos correfigionarios.

El festival en que ha de tomar parte se celebrará en el teatro de Apolo, a las nueve de la noche, y en él dará una conferencia sobre lo que será «El Socialista» diario.

GALICIA

En pro de Vigo.

VIGO. (Martes, noche.) En el rápido ha marchado a Madrid una Comisión de la Junta de las Obras del Puerto, compuesta del vicepresidente Sr. Tobías, el Ingeniero Sr. Cabello y los vocales Sres. Durán y Estens.

El objeto de su viaje es dar gracias a Su Majestad el Rey por haberse expresado varias veces en términos favorables para el porvenir de este puerto y entregarle una Memoria que contiene el anteproyecto de las obras que se consideran indispensables realizar en el puerto, en vista del aumento que en él toma el tráfico.

La Comisión la presentará al Monarca el diputado Sr. Urzaiz.

Aquí se le ha tributado una despedida entusiasta.

Crucero ruso.

FERROL. (Miércoles, mañana.) Ha llegado el crucero de la Marina rusa *Firinetre*.

Al fondear hizo los saludos reglamentarios a la plaza.

El comandante de Marina pasó a bordo a cumplimentar a los marineros rusos, en nombre del capitán general.

Los oficiales han visitado los arsenales y las construcciones navales.

Permanecerá aquí el crucero tres días, para aprovisionarse de víveres y carbón.

Aguas de Cabreiroá

Su hotel reúne magníficas condiciones higiénicas.

NORTE DE AFRICA

Varias noticias.

MELILLA. (Martes, tarde.) En el muelle ha descarrilado una locomotora del tren de la Compañía española.

Por fortuna, no ocurrieron desgracias personales.

Ha fallecido repentinamente doña Mercedes Michelena, esposa del comandante del regimiento de África, Sr. Cañizares.

Mañana embarcarán con rumbo a Ceuta, con pasaje gratuito, 50 trabajadores, a los que en aquella plaza se les dará ocupación.

Continúa abierta la inscripción para aquellos obreros que quieran ir a Ceuta a trabajar.

La Fiesta del Arbol en Melilla.

MELILLA. (Martes, noche.) Esta tarde se ha verificado la Fiesta del Arbol, organizada por el general Jordana.

Hubo gran concurrencia.

Durante toda la mañana no se encontraba disponible ni un solo coche de alquiler.

Se calcula que asistieron a la fiesta unos catorce mil espectadores.

Fueron repartidas tres mil meriendas entre niños pertenecientes a las diversas escuelas españolas e indígenas.

El día espléndido ha favorecido la brillantez de la fiesta.

A los acordes de la Marcha Real plantó el primer árbol el comandante general.

Le imitaron después las restantes autoridades, y finalmente hicieron los niños las plantaciones, cuyo número excedió de trescientas.

Los niños de ambos sexos, que lucían lazos de colores nacionales, cantaron los himnos a la bandera y al árbol.

El general Jordana dirigió elocuentes palabras a la concurrencia, haciendo resaltar la importancia de la fiesta que se celebraba.

También plantó un vástago el representante del Sultán en la zona.

Entre los concurrentes figuraban los moros notables de estas kabilas.

Terminado el acto, fuerzas de la Policía y del tabor de Alhucemas con otros moros corrieron la pólvora.

Han constituido estas fiestas un triunfo para el general Jordana.

Noticias tranquilizadoras.

CEUTA. (Martes, noche.) A pesar de lo que han asegurado algunos periódicos, al decir que existe agitación en la kabila de Beninassam con motivo de la ocupación de Tetuan por las tropas españolas, puedo afirmar por informes directos que he recibido, que tal versión es inexacta.

Los moros permanecerán tranquilos mientras sean respetadas sus costumbres y su religión y en tanto que las tropas no avancen más allá de la zona señalada para nuestra influencia.

VALENCIA

Carro arrollado por un tren. El carretero, muerto.

CASTELLON. (Martes, noche.) En un paso a nivel cercano a la estación arrolló el expreso a un carro, matando al conductor, Ramón, alias «el Churro», y una caballería.

El carro quedó hecho añicos.

El tren paró, llegando por este motivo con una hora de retraso.

El juzgado levantó el cadáver, y gran cantidad de gente se estacionó en el lugar del suceso, comentando que la Compañía no ponga guardabarreras en este paso a nivel.

El carretero muerto era casado y natural de Almazora.

Escuela militar.

VALENCIA. (Martes, noche.) En el antiguo palacio de Bellas Artes, ha quedado instalada y hoy se ha inaugurado, la Escuela militar para instrucción de los reclutas acogidos al beneficio de servicio reducido.

Hay 117 matriculados.

Hoy sólo han asistido 52, pues los demás viven en los pueblos, y aun no han recibido las citaciones.

El acto fué presidido por el general jefe de la quinta división, Sr. Orozco, que ha pronunciado un elocuente discurso.

También ha hablado el coronel Valls, jefe de la Zona 19.

Tiro de pichón.

ALICANTE. (Martes, noche.) El primer

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (rifeones), Vichy-Grande-Grille (higado).

PEREZ MOLINA Pulseras de pedida y botonaduras de brillantes. C. S. Jerónimo, 28. T. 2.927. Precios como nadie. COGNAC BARBIER, ES EL MEJOR

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Telef. 903.

Piperacina MIDY
GOTA . REUMATISMO

LAMPARAS RAY Irrumpibles, 10 a 500 bujías. Loma, p.º Bilbao, 11

La curación de las enfermedades cuyo origen se halla en los desórdenes, la debilidad ó el cansancio del estómago y del hígado, se obtiene en poco tiempo y sin régimen penoso, por medio de la deliciosa harina de salud, La

REVALENTA DU BARRY

Renovando y purificando la sangre, y de facilísima digestión, hace desaparecer las acedees é irritaciones del estómago, y como la salud depende del importante acto de una buena digestión, estas ventajas se manifiestan rápidamente, de modo especial en los desarreglos gástricos, los estreñimientos más rebeldes, las acedias y diarreas persistentes, las dispesias (indigestiones), los cólicos, las enfermedades nerviosas, el estado bilioso, las diferentes afecciones del hígado, de los intestinos y de los riñones, la diabetes, la anemia ó clorosis, la gota, las náuseas, así como las penosas jaquecas y neuralgias que son consecuencia, así como las almorranas, y más a menudo de lo que nos figuramos, del estreñimiento habitual ó descuidado.

En casa de todos los boticarios y ultramarinos

premio, de la Infanta Isabel, lo ha ganado D. Juan Bautista Carlos, de Valencia.

El premio del Infante D. Carlos lo ha ganado D. Manuel Carsi, también de Valencia.

Ha habido mucha animación.

Mañana se jugará el Gran Premio Alicante, consistente en un objeto de arte y 5.000 pesetas.

De huelgas.

VALENCIA. (Martes, noche.) El gobernador ha reunido en su despacho a patronos y obreros fundidores, quedando convenido que mañana se reanude el trabajo en todas las fábricas.

La huelga de ebanistas sigue en igual estado, habiéndose interrumpido el trabajo esta mañana en varios talleres.

El temporal.

En Polán, pueblo de esta provincia, ha descargado una imponente granizada, ocasionando grandes daños.

El centro tormentoso fué en Alginet, donde más se notó.

Las cosechas han quedado arrasadas. Se ha regularizado el servicio de trenes. En algunos sitios habrá más de dos palmos de granizo.

En algunos sitios había más de dos palmos nevar.

VASCONGADAS

La Cámara de Comercio.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) La Cámara de Comercio ha nombrado presidente a D. Juan Córdoba, diputado a Cortes por el distrito de Lizasoain.

De toros.

El gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas al aficionado que se arrojó ayer al ruedo durante la corrida.

Mochaquito ha marchado a Fitero y Vicente Pastor a Madrid.

Exploradores de España.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
26 de marzo de 1863.

El lunes, aniversario de la batalla de Wad-Ras, recibió el general O'Donnell el siguiente despacho telegráfico:
«BERLIN, 23 de marzo.
Al duque de Tetuán.
¡Viva el vencedor de Wad-Ras!
Los oficiales prusianos Sondrast, Kanitz, Sotolberg, Yeng, Lucims»
El duque de Tetuán contestó a estos distinguidos oficiales que se hallaron en la batalla de Wad-Ras de un modo afectuoso y lisonjero para ellos.

Ayer al medio día ha sido conducido a la última morada el cadáver del general Manso.
El ministro de la Guerra, Sr. Concha, adelanta tan rápida y seguramente en su convalecencia que hasta ha renunciado a marchar ayer a Aranjuez, prefiriendo seguir el plan curativo que se le ha fijado, a la vista de los facultativos que con tanto acierto han sabido combatir su enfermedad.
No pasará, pues, de los primeros días de abril la época en que volverá a encargarse del ministerio de la Guerra.

Estaciones ferroviarias

Son muchas las fondas de estación que para administrar bien sus ingresos han adoptado la caja registradora «National».
Facilita la recaudación y evita errores en los momentos de barullo.
Informes gratis: Preciados, 11.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 27 de marzo de 1913.

Salé el Sol á las 6,8.
Se pone á las 18,33.
Salé la Luna á las 24.
Se pone á las 8,45.

SANTORAL.— Santos Alejandro, Fileto, Macedón, Lázaro y Narsetes, mártires; San Juan, ermitaño; San Ruperto, obispo, y Santa Lidia, mártir.

SANTOS FILETO Y COMPAÑEROS, mártires.

Fileto, que tenía el distinguido cargo de senador; Lidia, su mujer, y Teoprepides y Macedón, sus hijos, vivían en Ilirico, profesando públicamente la religión del Crucificado.
El Emperador Adriano, apenas tuvo noticia de la cristiana perfección de Fileto y su familia, dió orden de que les prendieran y fuesen conducidos á su presencia.
Convencido de que sería inútil toda oferta, mandó que fuesen sepultados en un caldero de aceite hirviendo, de cuyo horroroso tormento salieron ileso. Entonces, montando en cólera, mandó que los degallasen, y entonces los encargados de cumplir la sentencia, abrieron los ojos á la luz en presencia de la abnegación de Fileto y su familia, y confesando el nombre de Jesucristo, se negaron á obedecer al Emperador, y pidieron la gracia de sacrificarse sus vidas por Jesucristo, siendo, en efecto, degollados con San Fileto y su familia, Anfiloquio, capitán, y Cronidas, alcaide de la cárcel.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.— Real decreto disponiendo pase á situación de reserva el intendente general de la Armada D. Ricardo Iglesias y López.
GUERRA.— Real orden disponiendo se devuelvan á Federico García Jiménez las 1.000 pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas.
Otra disponiendo que dentro de la segunda quincena del mes actual se publiquen los anuncios convocando licitadores para los concursos que tendrán lugar dentro de los cinco primeros días de abril próximo en los Parques de suministros y fábricas de subsistencias, para las adquisiciones de los artículos de los servicios y acuartelamiento que se consideren necesarios para las atenciones del mes y repuesto reglamentario.
Otra, circular, anunciando concurso para cubrir dos plazas de maestros de obras militares que existen vacantes en el personal del material de Ingenieros.

HACIENDA.— Real orden resolviendo el expediente instruido á instancia del presidente de la Sociedad de socorros mutuos denominada El Porvenir Obrero, establecida en Santa Cruz de la Zarza, provincia de Toledo, en solicitud de exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.
Otra concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas á favor de la Obra pía del Pelete.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones á la plaza de profesor de ascenso del quinto grupo, con destino á las enseñanzas de ampliación de matemáticas y geometría descriptiva, vacante en la Escuela Industrial de Madrid.
Otra ídem id. id. á la plaza de profesor de ascenso del séptimo grupo, con destino á las enseñanzas de mecanismos, máquinas-herramientas y motores, vacante en la Escuela Industrial de Madrid.

FOMENTO.— Real orden declarando que los corredores colegiados de comercio, como los no colegiados, que se hayan dado de baja en el pago de la contribución, si pasado un plazo de seis meses no se dieran de alta en la misma, se entienda que renuncian al cargo, debiendo procederse en la forma prevista en el art. 21 del reglamento de 31 de diciembre de 1885.
Otra disponiendo que los caminos vecinales de Pontós á la carretera de Madrid á Francia y á la carretera de Besalú á Rosas (Gerona), se segreguen del cuadro de la real orden de 9 de noviembre último y que figuren en el cuadro 2 de la de 29 de octubre de 1911.

Los mejores chocolates

elaborados á brazo son los de la Casa RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

Teatro de la Zarzuela

«EVA»

Eva es una opereta cómica-bailable-sentimental en tres actos, con música de nuestro conocido Franz Lehár, en la que al final triunfa el noble amor á fuerza de bailables...

Lo más interesante de esta obra, que anoche nos dió á conocer la compañía Caramba, es el segundo acto, especialmente por la precisión y efecto del movimiento escénico y por la presentación del conjunto. Los números musicales de este acto son sin duda alguna los que más agradaron al público.

Es indudable que á la disciplina y buen gusto artísticos de los intérpretes de Eva se debe principalmente el buen éxito que alcanzó anoche.

El asunto de Eva está tan diluido en la acción, que sin los vales, bailables, etc., las proporciones de la obra podían quedar restringidas á las de una pieza en un acto.

Pero Eva gustó al selecto público que, en gran número, asistió anoche á la Zarzuela, y no hay para qué diluir también, como ocurre en la obra, en la amplia manifestación de agrado del auditorio unas gotas de amarga sinceridad.

De la interpretación tenemos que decir pocas palabras.

Eva, unas veces sentimental y otras picaresca, fué muy bien entendida por la señorita Ivanisi. La Srta. Chapliuska dió mucho relieve cómico á la graciosa Gypsy.

Del sexo fuerte, el tenor Zaffoni fué escuchado con muestras de complacencia, lo mismo que el Sr. Orlandi.

La presentación escénica, irreprochable.
R. DE C.

Apollinaris

LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA.

MINISTERIO DE ESTADO

Información comercial

El Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado, en su constante deseo de fomentar la exportación, elevando al mismo tiempo el crédito de España, se propone publicar en cuatro idiomas un Catálogo de los principales exportadores españoles, en el que sólo se mencionarán aquellas casas que realmente sean recomendables por su seriedad, por la importancia de sus operaciones y por el crédito de que gozan.

El catálogo expresará los nombres de los citados exportadores, su dirección y los idiomas en que cada cual pueda sostener su correspondencia.

La clasificación del catálogo se hará por artículos ó mercancías, figurando, por consiguiente, cada exportador, en tantas secciones ó apartados como artículos trabaje.

El Centro seleccionará las listas que vaya formando.

La edición constará de 25.000 ejemplares, de los cuales se distribuirán inmediatamente 20.000 en el extranjero, por conducto de los consules, reservándose los demás para los exportadores inscriptos en el catálogo y para las ulteriores necesidades del Centro.

Para atender á los gastos de esta obra, todo exportador cuyo nombre haya de figurar en ella abonará, en el momento en que el Centro lo indique, la suma de 25 pesetas por primera inscripción, y 5 más por cada una de las demás secciones ó apartados en que se le mencione.

El Centro recomienda con el mayor interés, en beneficio del comercio en general, que al extender el «volante de inscripción» para la formación del Catálogo de los principales exportadores españoles, solamente indique cada cual las mercancías ó productos, especialidades, de su casa.

Los exportadores podrán acudir en demanda de volantes de inscripción al Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado ó á las Cámaras de Comercio.

El plazo de admisión de los volantes finaliza el 25 de mayo próximo.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Federación Nacional Escolar

Con objeto de arbitrar recursos el Comité de la Federación Nacional Escolar, organiza una función que tendrá lugar el próximo viernes 28, á las tres y media de la tarde, en el teatro de la Princesa.

Dada la nueva orientación emprendida y las simpatías con que cuenta dicha entidad, es seguro que la función habrá de ser un nuevo triunfo que aliente á los jóvenes estudiantes.

Ayer se repartieron muchas localidades y los palcos han sido adquiridos por distinguidas familias.

SALUSTIANO BERNALDEZ
Puerta del Sol, núm. 15. Géneros ingleses de 1.ª. Traje desde 90 ptas. Metro desde 15.

POR LA EDUCACION FISICA

Mejoremos la raza.

La gran Prensa de todo el mundo dedica á la cultura y al vigor físico de la raza espacio y lugar preferente, en tanto que la Prensa española (si es que aquí hay gran Prensa) no se ocupa de este aspecto de la educación humana ó racional, que alcanza por igual á todos los aspectos que integran al hombre y que denominamos educación integral.

En la historia de la humanidad sólo se registra un corto período en que á la educación del hombre puede aplicarse el dictado de integral, fué éste, en la civilización griega; lástima que en aquellos remotos tiempos el derecho no alcanzase ya su apogeo; los hombres no eran iguales, por lo que la cultura no alcanzaba más que á los ciudadanos; los esclavos y los siervos quedaban excluidos de los beneficios de que hoy disfrutan las grandes democracias, que hacen libres é iguales á todos los hombres.

Después la educación ha tenido grandes oscilaciones; hoy, afortunadamente, las nuevas orientaciones pedagógicas se dirigen á que la educación física vaya paralela á la intelectual y moral, es decir, á la educación integral, que la democracia hace extensiva á todos los hombres; los esclavos hoy son el producto de la debilidad y de la ignorancia.

Antes de pasar más adelante he de hacer constar que de los periódicos españoles, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, á semejanza de los grandes diarios de París, Londres, Berlín, Roma y Lisboa, se ocupa de la cultura corporal; prueba son los trabajos del doctor E. Cleriot y de otros muchos escritores, por lo que merece este diario la gratitud de cuantos nos dedicamos á la humanitaria y altruista profesión de la educación física.

Otra prueba de lo que he dicho está en que en estas columnas son siempre acogidos con calor los trabajos que tratan de los campos de juegos escolares ó parques de recreo infantil. Precisamente en el núm. 20.129, correspondiente al día 17 del actual, se publicaron unas líneas, firmadas por el Sr. Fau de Casa-Juana, en que con gran elevación de miras se dirige á las autoridades para que, si aún es tiempo, se remedien olvidos ó deficiencias pasadas.

Recuerda el Sr. Fau una iniciativa del señor Ruiz Jiménez, que ó está abandonada ó sin desenvolverse por completo; pero como á la vez cita ó se refiere á cierta Comisión nombrada para informar al señor alcalde, debo manifestar (aunque el más humilde de los individuos que la componen, y por consiguiente el menos indicado) que la Comisión fué para informar, y cumplió su cometido designando el sitio, esto es, señalando el espacio del Retiro donde sólo malezas y chopos enfermos existían, aunque algún escritor sensible censuró el acuerdo, precisamente por desconocer el pensamiento del Sr. Ruiz Jiménez, y la forma como se comenzó á desenvolver; acordó el sitio ó espacio libre para los juegos y recreos escolares; se acordó, como complemento y para el servicio y necesidades, instalar una fuente con filtros; dos urinarios; uno para niñas y otro para niños; un cobertizo con departamentos para que los niños guardasen la ropa y los objetos de juego; por último, se instalaría la cantina municipal, en la que se facilitaría gratuitamente la merienda á aquellos niños pobres que asistieran á las escuelas insuficientemente alimentados, para lo cual los maestros repartirían á los niños en la escuela, á guisa de premios, unos vales por su aplicación, su aprovechamiento, conducta, asistencia ó por cualquier otro concepto; estos vales serían canjeados por la merienda, y de ese modo los niños, al recibirlos, no sería de un modo depresivo.

Este pensamiento del alcalde de dar la merienda á los niños pobres completaba la obra del parque de recreos, pues sabido es que á los niños deficientemente alimentados no les entusiasma mucho el juego (ni los estudios tampoco), por lo que resulta mucha labor inútil en la escuela; la experiencia así me lo ha demostrado. Los niños parecen (y realmente son) unos enfermizos cuando no están fisiológicamente alimentados, hasta el punto de que no les interesa el juego; de aquí nació la idea del Desayuno escolar, precisamente por estas observaciones mías y que fueron expuestas en estas mismas columnas.

Ahora bien: si no está terminado el parque y si está y no funciona, no es culpa de la Comisión; tal vez, y sin tal vez, tampoco sea culpa del iniciador, pues algo hay hecho, y los maestros no han aprovechado, porque cuesta trabajo crear costumbres; la Escuela es rutinaria, aunque hay honrosas excepciones, pero excepciones al fin.

La educación física no es obligatoria en la escuela, y se conceptúa como descartada de esta obligación.

Es idea fija del que esto escribe la de incorporar la educación física del niño á la escuela; en los altos Poderes no lo entienden así; las Corporaciones populares tampoco lo entienden, y concretándonos al Ayuntamiento de Madrid, el Sr. Dorado, en 1911, presentó un proyecto, con sus planos, que fué aprobado por el Concejo, para hacer un campo de juegos en el Retiro, y otro más amplio en el Parque del Oeste, donde ni hay árboles ni costaría dinero hacerlo, porque bastaría dar la rasate, y los volqueteros lo rellenarían en poco tiempo. Todo esto no se realizará si no van unidas la acción privada y la acción oficial; de esta última lo esperamos todo.

Madrid necesita para sus escuelas, y como complemento de ellas, cuatro grandes parques para juegos escolares, que estarían hechos si la Prensa lo pidiese, ó si las madres fuesen en manifestación á pedirlo á los Poderes públicos y á las Corporaciones populares; esto sería labor de progreso, pues rescataría los cuerpos y las almas infantiles.

Para que esto suceda tendremos que convenir á los gobernantes y á los gobernados que la educación debe ser integral para que merezca el dictado de humana. Los procedimientos actuales dejan mutilado al hombre, porque al faltarle la base, que es la educación física, la educación intelectual se apoya en base falsa, y la educación moral es una ficción, una gran ficción.
MARCELO SANZ.

La enseñanza del Catecismo

Ayer se reunió la sección primera del Consejo de Instrucción pública para ocuparse de la consulta hecha por el Gobierno acerca de la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

A la reunión asistieron, además del presidente, Sr. Labra, y del Sr. Sanz Escartín, ponente, los Sres. Ruiz Jiménez, Vicenti, Retortillo y Bejarano, y doña Carmen Rojo.

Se dió lectura del informe del ponente, señor Sanz Escartín, quien hizo un detenido estudio de la enseñanza religiosa en España, diciendo que la asistencia á la escuela no es obligatoria; que hay 91 escuelas protestantes y más de 100 laicas; que no debe adoptarse el sistema belga; que debe rechazarse el proyecto del Gobierno, y que es preciso que éste tome las medidas necesarias para que la enseñanza de la doctrina y de la moral sean más eficaces, estableciendo métodos menos rígidos que los de hoy y que impresionen de una manera más viva el sentimiento de los niños.

Después de amplia discusión se desechó el informe del ponente y pasó á ser informe una enmienda del Sr. Vicenti, que dice:

«Artículo 1.º La enseñanza religiosa en las escuelas primarias seguirá dándose en la misma forma que actualmente.

Art. 2.º Quedan exceptuados de satisfacer la retribución correspondiente los alumnos cuyos padres declaren no pertenecer á la religión católica al hacer la matrícula.»

El informe del Sr. Sanz Escartín quedó como un voto particular al informe.

Por lo avanzado de la hora no pudieron discutirse otros votos particulares.

El próximo viernes volverán á reunirse dichos señores para seguir discutiendo este asunto.

EN EL ATENEO

Una ráfaga gentil de poesía, cálidamente sentida y primorosamente expresada en versos que denotan el temple artístico de su autor: tal, en breves palabras, ha sido la velada de anoche en el Ateneo, revelación para los más de los oyentes de un poeta á quien sin duda grandes triunfos están reservados y de cuyo nombre nuestros lectores deben desde ahora tomar buena nota. D. José María Platero, que ayer nos deleitó con las primicias del libro *Las primeras rosas*, que dentro de algunos días le dará á conocer en un círculo más extenso, es en verdad un poeta que sabe tocar las fibras más sensibles del alma humana, sin caer en amaneramientos y sin perder ni por un instante la caballerescas viril arrogancia que constituye el rasgo característico de su lira.

En algunas de sus composiciones evoca Platero figuras de añejos tiempos, y sabe entonces enhebrar gallardamente en sus versos las arcaicas expresiones que hayen de servir para matizar sus memorias. Pero no puede decirse que se entregue en modo alguno al rebuscamiento artificioso de rancias vocablos: su poesía fluye con completa naturalidad, apreciando desde luego con la expresión conveniente, sin que pueda saberse el secreto de tanta facilidad.

Mas el tema preferente, la obsesión presente siempre al poeta es el eterno tema del amor, cantado por Platero con tanta valentía como delicadeza.

Estaba anunciado que dos distinguidos artistas harían la lectura de las poesías de Platero en el Ateneo, propósito que se frustró á última hora, por lo que hubo de leerlas el propio autor. No sabemos si esta circunstancia habrá influido para que la concurrencia á la velada de anoche fuese menor de lo que á su valor correspondía. Con todo, la noche de ayer fué para el Ateneo de las que dejan impresión para tiempo. No todos los días aparece un poeta del empuje del que ayer oímos.

Repetidamente aplaudido en el transcurso de la lectura, el Sr. Platero fué al final ovacionado y felicitado unánimemente.

Mundo eclesiástico

Hospedados en el Seminario francés, han estado en la Ciudad Eterna, durante unos días, el obispo de Langres y monseñor Charost.

Gozarán en adelante de indulgencia plenaria todos los fieles que visiten el Santísimo Sacramento manifestado el día 17 de mayo, fiesta de San Pascual, así como todos los días 17 de cada mes.

Esta gracia la ha conseguido el Santo Padre el reverendísimo vicario general de los Padres Franciscanos de España, cuyo santo, español, es el Patrono de todos los Congresos, Asociaciones y Obras eucarísticas.

En Marsella se ha fundado la Sociedad de viajantes de comercio católicos, cuyo fin es agruparse los mencionados viajantes de comercio para ayudarse mutuamente desde el punto de vista moral y material por medio del Boletín de la Asociación y creando relaciones de amistad y de compañerismo.

Han estado muy solemnes los ejercicios espirituales que al personal pontificio, en la capilla Paolina del Palacio del Vaticano, ha dado el padre Massaruti, de la Compañía de Jesús.

ZENTRAM

EL CRIMEN DE HOY

Una mujer mata á su amante

A primera hora de la mañana se desarrolló un trágico suceso en la Puerta del Sol, esquina de la calle de la Montera, cerca del kiosco que hay frente á la cervicería de Candelas.

Una camarera que hace cinco meses sostenía relaciones con un joven de veintiséis años, llamado César de Costa Medina, asestó á éste una cuchillada en el cuello, seccionándole la yugular y produciéndole la muerte.

En seguida volvió ella contra sí el arma y se inflirió tres heridas graves en el pecho, con propósito firme de caer muerta sobre el cadáver de su amante.

El suceso, como es natural, produjo gran impresión en aquel punto, poco concurrido á dicha hora. Pero inmediatamente acudieron los guardias y algunos transeúntes de los que trasnochaban y prestaron á las víctimas el auxilio que necesitaban.

Al mismo tiempo, la Comisaría ponía el hecho en conocimiento del Juzgado de guardia, que era el de Buenavista, para que, sin pérdida de tiempo, se personase en dicho establecimiento.

El suceso.—Los protagonistas.—Un cariño ciego.

La camarera que ha sido protagonista de esta tragedia horrorosa se llama Natividad Vergara Lázaro, tiene veintiséis años de edad, es natural de Valladolid y habitaba aquí en esta corte en compañía de un hermano suyo en la calle de San Carlos, núm. 15.

Había estado últimamente prestando sus servicios en el café de la Gran Vía, de donde salió con propósito de tener mayor libertad para dedicar sus horas al hombre que adoraba.

Sus relaciones con César de Costa Medina databan de hace unos cinco meses. Este, que era un hombre de buena posición y muy agradable, no calculó, por lo visto, que la camarera Natividad pudiera sentir á su edad y después de las alternativas de su vida, una pasión tan honda y violenta.

La camarera, que no carecía de encantos, llegó durante estas relaciones á soñar con un amor verdadero. Su propósito constante era retirarse del oficio y vivir maritalmente con César.

Durante algún tiempo se realizaron, aunque de una manera incompleta, estos deseos. Pero paulatinamente César fué perdiendo el cariño que pudiera inspirarle Natividad.

En más de una ocasión tuvo que hablarla con franqueza y exponerle sus propósitos de terminar definitivamente aquellas relaciones.

A esto ella se oponía furiosamente y profería amenazas, para ver si por medio del terror hacía desistir á César de sus planes, que eran para Natividad el abandono y la desgracia.

César había empezado á poner en planta esta idea, negándole los medios económicos que ella necesitara para vivir sin trabajar. La situación de Natividad era ya últimamente muy crítica, porque agotados todos sus recursos había tenido que ir pignorando todos sus muebles y alhajas.

Los sueños de felicidad de la joven estaban á punto de desvanecerse. No le quedaba más esperanza que la entrevista que tenían que celebrar ambos amantes anoche en Los Burgaleses, una cita que tenía todos los caracteres de una cena de despedida.

En efecto, César invitó ayer á la camarera á cenar por la noche en dicho establecimiento.

La comida se celebró á las dos y media, asistiendo también á la misma dos amigos de César. Durante la comida trató este de disuadir á su amante. Pero ella dejó el asunto pendiente de otra entrevista que habían de tener á solas esta tarde.

Terminada la cena salieron César y Natividad juntos. Se dirigieron, tratando sobre el mismo tema, hacia la calle de la Montera.

El crimen.—Ella quiere suicidarse.

Al llegar á la Puerta del Sol, César dijo: —Bueno. Toma un coche y esta tarde resolvemos la cuestión. A las tres te espero en el café Madrid.

—Mira, César, que si me abandonas, te mato.

—¡Quita, tonta! ¡Ahora vas á amodrentarme, por medio de las amenazas? Ya sabes que no te temo.

Y mientras llamaba á uno de los cochés de punto, César, que seguía tomando á broma las amenazas de Natividad, la entregó un cuchillo, diciéndola:

—Toma el arma. ¡Átrévete!

Y al volverse para abrir la portezuela del coche, que llegaba, ella, con rapidez y furia inoconcebible, le asestó un corte horrible en el lado derecho del cuello, cortándole por completo la yugular.

César cayó al suelo. Un charco de sangre tiñó el pavimento. La gente observó la escena y empezó á afluir, creyendo de que se trataba de un hombre accidentado.

Ella, entretanto, aprovechó los momentos para atender con la misma arma contra su vida, infliriéndose tres puñaladas en el lado izquierdo del pecho, gritando:

—¡Ahora yo!

La gente metió en un coche á César, que se desangraba, y en otro á la camarera, trasladándolos á la Casa de Socorro, donde fueron ambos heridos reconocidos por los médicos de guardia, D. Manuel Lafort, don Eduardo Méndez del Caño y el ayudante señor Ramos.

César murió apenas colocado en la mesa de curas.

Los guardias que acudieron á detenerla á ella y levantar el cuerpo ensangrentado de la víctima fueron los núms. 46, 118 y 32. Carlos Pérez, Lucas Nieto y Cándido Rubio.

Ella fué trasladada, después de curada, al Hospital Provincial, en concepto de detenida. Su estado es de pronóstico reservado.

Declaración de Natividad.

Una vez hecha la primera cura á Natividad, el juez Sr. Vela procedió á interrogarla en la Casa de Socorro.

La agresora manifestó que había realizado el hecho impulsada por los celos, pues César mantenía relaciones con otras mujeres, y creía que no debía hacerle, después de lo que se sacrificaba por él.

Expuso al juez que con sus ahorros había atendido á los muchos gastos de su amante, hasta el punto de tener empeñados los muebles, vendiendo la papeleta en el día de hoy.

Natividad se exasperaba al ver que á todos sus sacrificios correspondía César gastándose el dinero en juergas con otras camareras.

Esta conducta suscitó otros altercados entre los amantes. Manifestó también la agresora que habían cuestionado en diversas ocasiones, al advertir que César se llevaba de la casa efectos de la pertenencia de ella.

Anoche cenaron en Los Burgaleses, en compañía de dos amigos, llamados José Freije y Fernando Moreno.

Parece que esta cena tenía carácter de despedida, pues, como hemos dicho, César había expresado el propósito de marchar á América.

Natividad creyó que conseguiría convencer á su amante para que no la abandonase, y al ver frustrados sus propósitos y que sus ruegos y amenazas eran acogidos con marcado desdén por parte de su amante, en un arrebato de desesperación cometió el crimen, con el propósito de matarse.

Esto es lo más esencial de lo que Natividad ha declarado en la Casa de Socorro.

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Artes e Industrias.

Se nombra el siguiente Tribunal para juzgar las oposiciones á la plaza de profesor de ascenso con destino á las enseñanzas de ampliación de Matemáticas y Geometría descriptiva vacante en la Escuela Industrial de Madrid:

Presidente, D. Rafael Sánchez Lozano; vocales: D. Vicente Ventosa, D. Eduardo Vassallo, D. Benito Conde y D. Rafael García Fando, competente.

Suplentes: D. Nicolás de Ugarte, D. Ignacio Suárez, D. José Rodríguez Fernández y D. Luis Sánchez Blanco, competente.

—Idem para la plaza de profesor de Mecanismos, máquinas-herramientas y motores, vacante en la misma Escuela:

Presidente, D. Rafael Sánchez Lozano; vocales: D. Leonardo Torres Quevedo, D. Emilio Colominar, D. José Igual y D. Luis Martínez Romeu, competente.

Suplentes: D. Enrique Hauser, D. Francisco Rahola, D. Félix Apraiz y D. Felipe de Cos, competente.

Primera enseñanza.

Se aprueba el arreglo escolar del Ayuntamiento de Cornudella (Tarragona).

—Se anuncia á concurso la provisión de la plaza de jefe de la Sección provincial de Instrucción pública de Soría, dotada con el haber anual de 2.750 pesetas.

Camisas percal francés

N. TEROL. CASA ONDÁTEGUI, MONTEIRA, 36

CASA DE LA VILLA

Ateneo Médico Municipal.

El jueves, á las seis y media de la tarde, celebrará sesión científica en la Casa de la Villa el Ateneo Médico Municipal.

La fachada de Montserrat.

El Ayuntamiento, preocupándose justamente del estado lamentable en que se encuentra la hermosa fachada de la iglesia de Montserrat, que seguramente es uno de los monumentos más interesantes de Madrid, acordó, á propuesta de su Comisión de Obras y de la Alcaldía presidencia, aprobar el presupuesto para la reparación de dicho templo, en 1910, rogando á la Junta local de Prisiones que se sirviera incluir, por cuenta del Ayuntamiento, la correspondiente partida en su presupuesto, lo cual, efectivamente, se realizó; pero en vez de hacerse la obra, la Junta creyó oportuno destinar la cantidad consignada á otras atenciones, á su juicio más preferentes.

La Alcaldía presidencia ha vuelto á llamar la atención de la Junta local para que en el presupuesto del año próximo incluya el crédito reclamado, á fin de que tenga realización definitiva esta justísima y necesaria mejora, á la vez que ha solicitado de la superioridad que se declare monumento nacional el mencionado templo, de conformidad también con lo acordado por la Comisión municipal de Obras.

Ha dado ya comienzo la venta de todas las existencias en tejidos para primavera y verano, en la liquidación de la Casa

PEDRO HERCE, Carmen, 3.

ESTADO DEL TIEMPO

Lluere en la mayoría de nuestras regiones, registrándose las lluvias más intensas en el litoral de Cataluña y extremo Mediodía.

El barómetro se mantiene en baja, y entre los vientos dominan, en el interior de la Península, las brisas débiles del NE. y SO.

En las costas del Estrecho reina marejada y sopla con fuerza el SO.

Las temperaturas mínimas han sido observadas en Cuenca, un grado bajo cero; Avila, cero grados; Segovia, Sorja y Teruel, un grado.

LA SALUD EN MADRID

COMBATIENDO EL TIFUS

ASILO DE SANTA CRISTINA

La dirección de este benéfico establecimiento nos ruega hagamos saber al vecindario que con motivo de la alarma que por la alteración de la salud pública en algún asilo de esta corte se ha propagado, y en evitación de que pudiera ocasionar el contagio á los 700 acogidos que en Santa Cristina se albergan, y entre los cuales en los diez y nueve años que cuenta de existencia el asilo no ha habido un solo caso de enfermedad infecciosa, queda terminantemente prohibido todo ingreso de nuevos asilados, hasta que las circunstancias anormales que en esta capital se han difundido cesen totalmente y la salud pública se haya restablecido.

MEDIDAS DE PREVISION

Verdaderamente que la epidemia tífica no avanza por fortuna, y es más, es tan escaso el número de víctimas que viene ocasionando, que en el Hospital de Madrid no se han registrado más que unas cuatro defunciones; pero esto no es obstáculo para que ahora se ponga remedio al mal y no se acuda en los momentos en que las medidas de previsión no pudieran tener el debido objeto.

El presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, cuyo celo es notorio, el vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Asensio y los diputados visitantes Sres. López Ollas y Durán, continúan sin descanso adoptando medidas que contribuyan poderosamente á atajar el mal, y afortunadamente puede decirse que de continuar así, el conato de epidemia tífica que hoy existe en Madrid será contrarrestado por el celo de las autoridades y personas todas de buena voluntad.

Y ya que de medidas de previsión tratamos, no estaría de más que por las autoridades respectivas de todos los distritos se hiciera una determinada visita á los colegios de niños y niñas, tanto municipales, como los de Asociaciones católicas y laicas, á fin de ver si tales centros docentes reúnen las condiciones de salubridad necesarias, toda vez que de medidas de previsión nos ocupamos.

Seguramente no todos estos centros habrán de reunir las condiciones apetecibles, y no será de extrañar que en algunos colegios, tanto particulares como públicos, tuviesen más contingente de alumnos que el que la higiene aconseja.

Mucho vale la instrucción, pero recibida ésta en centros que pudieran ser la antesala de la muerte, es ó sería una instrucción macabra, si es que vale este modesto parecer.

Es preciso que las autoridades respectivas, ya que llegamos á tiempo de combatir con éxito la epidemia incipiente, dispongan que dichos centros docentes, aun cuando reúnan condiciones de salubridad, que serán muy pocas, se fumiguen diariamente.

Mucha higiene y mucha limpieza; que los microbios huyan desaporados ante las manifestaciones de cultura.

VERGUENZA INTOLERABLE

El Sr. Ruiz Jiménez ha dicho hoy á los periodistas que la escritura del vergonzoso mercado de San Miguel, que es de lo más inmundo que en Madrid existe, y que seguramente es el foco principal de todos los que deshonran á la corte de España, se firmará mañana.

Pero ahora resulta que esa escritura sólo se refiere á la construcción de otro mercado; pero no á la terminante y urgentísima orden de derribo de los actuales barracones, que significan un peligro para la salud del vecindario.

Según el Sr. Ruiz Jiménez, precisamente una de las cosas que él no puede aducir para el derribo es la cuestión de higiene, aunque sepa que el no derribar puede dar origen á que la gente se muera como chinches.

Es un acierto de la ley, si eso está legislado, porque si una cosa no puede ser destruida por la autoridad local cuando está en peligro la salud del vecindario, maldita la falta que hacen las autoridades locales.

Pero, en fin, el Sr. Ruiz Jiménez dice que eso no es de su jurisdicción y que nos encontramos ante un caso—mucho más escandaloso, naturalmente—semejante al del famoso barrio de las Injurias, que aunque se acordó por el Ayuntamiento que fuera derribado, pasaron años y años, sufrimos contagios y contagios, y el barrio seguía en pie.

Claro que, al fin y á la postre, bastó que un alcalde con agallas mandase á los bomberos, para que el asunto terminara definitivamente.

Está bien todo lo que dice el alcalde; pero es de suponer que en España existirá alguien con facultades bastantes para poner término á esa vergüenza, á ese verdadero crimen que se está cometiendo con el vecindario.

¿Es el gobernador? Pues Sr. Alonso Castriño, á usted recurre el vecindario. ¿Es el Sr. Alba? Pues al Sr. Alba van con la queja, y si es preciso que una Comisión de vecinos les visiten, nos manifestan que están dispuestos á visitarles.

Los que no hayan pasado por allí no tienen idea de lo que es aquello, en pleno corazón de la corte. Injuriáramos á los adueros si lo llamaráramos aduar.

Nosotros nos permitiríamos invitar, si no temiéramos darles un mal rato, á nuestros colegas A B C y La Tribuna para que enviaran sus fotografías á la plazuela de San Miguel y regaláran al público con unas interesantes fotografías de lo que existe á unos 500 metros de la Puerta del Sol.

Y también invitaríamos á los fondistas, á los comerciantes, á todos los elementos que integran la vida madrileña, para que después nos dijeran si creen que un forastero que pase por la plazuela de San Miguel y se le diga que aquello es un mercado, es capaz de permanecer dos días en Madrid.

Porque eso sí que ahuyenta á la gente. Esas y otras vergonzosas tolerancias y abandonos son los que tienen la culpa de que nuestros visitantes vayan disminuyendo de día en día.

Y contra esas cosas es contra las que hay

que hacer campaña persistente, si queremos que Madrid viva.

ESO ES PEOR

Se han cerrado los Asilos nocturnos, para evitar la aglomeración de gentes sucias, que todos los años provoca una epidemia de tifus.

Pero ahora resulta que los que acudían á los Asilos, como han de dormir en alguna parte, duermen en los portales y en todos aquellos sitios que se había logrado limpiar de gentes miserables.

Anoche, en la plaza Mayor, contamos más de setenta infelices, de repugnante aspecto, que dormían debajo de los soportales.

También dormían en los quicios de las puertas de varias casas.

Y eso es mucho peor que los Asilos, porque en tres ó cuatro noches puede levantarse en Madrid una epidemia que hasta ahora parecía limitada á los Asilos.

Se dirá que también los van á echar de esos lugares; pero como se trata de gentes que tienen derecho á la vida y que carecen de albergue, en alguna parte hay que dárselo.

¿No existe fuera de Madrid un local aireado que, con la ayuda de diarias y escrupulosas desinfecciones, nos libre de este peligro?

Pero eso hay que hacerlo á escape, porque cada noche que pasa es aumentar el mal que padecemos.

EN EL AYUNTAMIENTO

El alcalde ha ordenado la inmediata demolición de los albergues que constituyen la llamada Tinaja, en las inmediaciones del Parque del Oeste, por constituir un peligro para la salud pública.

Hablando hoy el alcalde de la protesta formulada por la Sociedad del Fomento del Turismo, á causa de los perjuicios que ocasionan á Madrid las exageradas noticias que de la epidemia del tifus exantemático vienen circulando, ha manifestado que, afortunadamente, su número no es bastante para producir tan grande alarma, aunque justifique las medidas adoptadas.

Según ha informado al alcalde el director del Laboratorio Municipal, doctor Chicote, desde hace dos años no prestaba el servicio de desinfección de ropas del Asilo de Mendigos de la calle de Galileo, por haberle comunicado el entonces gobernador, Sr. Fernández Latorre, que no era necesaria la prestación de tal servicio.

EN SAN JUAN DE DIOS

El ministro de la Gobernación, acompañado del presidente de la Diputación y del inspector general de Sanidad interior, ha visitado la sala del Hospital de San Juan de Dios, destinada á enfermos atacados de tifus.

La instalación ha quedado terminada hoy y mañana estará en condiciones de poder recibir enfermos.

El Sr. Alba ha encontrado todo muy bien organizado, y á juicio suyo, sin alarde de literatura oficial, está tan bien como pueda estarlo cualquier otra instalación de esta clase en el Extranjero.

Para tranquilidad del vecindario hizo constar el ministro que se podían considerar dominados los focos principales del tifus, debido principalmente á las energías medidas adoptadas para combatirlos y que seguirán aplicándose con la misma energía hasta terminar con esa enfermedad.

Dedicó grandes elogios el Sr. Alba al personal médico que con su director á la cabeza, el doctor Isla, se ofreció desde los primeros momentos á cuidar de los enfermos de tifus, con un pugilato que ha obligado á designar uno cada día para que haga la guardia en la sala de infecciosos.

También visitó el ministro otras salas del Hospital, quedando complacido del estado y organización de los servicios.

LA MISERIA EN MADRID

Un conflicto y un peligro

Con motivo de haberse presentado casos de tifus en Madrid, se han cerrado los asilos.

El conflicto que se presenta es de los que necesitan con toda urgencia una solución.

Por esas calles andan vagando centenares de desgraciados que, pasando frío y sin comer, son otros tantos enfermos en plazo brevísimo.

Ayer se han presentado en las Casas de Socorro de Madrid, en la Dirección General de Seguridad, en las Comisarías y en el Gobierno Civil, muchos de esos infelices que no tienen albergue.

En las Casas de Socorro son reconocidos y si se encuentran enfermos se les pone el oportuno volante de «pase al hospital».

Pero como los volantes han menudeado, tampoco pueden ser recibidos en los hospitales los enfermos, porque no hay camas.

En los citados establecimientos de Beneficencia municipal no hay local apropiado para recoger á esta pobre gente y lo mismo ocurre en las Comisarías y en el Gobierno.

Es, pues, insostenible el actual estado de cosas.

El peligro que amenaza á los habitantes de la corte es bien serio por desgracia.

Esos centenares de desgraciados, terreno abonado para el mal, que además llevan en incubación gérmenes infecciosos, harán que en brevísimo plazo se extienda una verdadera epidemia.

Además, constantemente se ven dolorosas escenas por las calles.

Los transeúntes y los agentes de la autoridad recogen á esos seres atorados de frío y hambre y anoche mismo falleció á su ingreso en la Casa de Socorro de la Inclusa una pobre mujer recogida en el quicio de la puerta de la iglesia de San Cayetano.

Según los partes recibidos en la Dirección General de Seguridad, se recogieron de las vías públicas siete u ocho enfermos abandonados que carecen de casa.

De seguir así las cosas, sin que se habilite los necesarios albergues á tantos desventurados, veremos morir de inanición en las calles á varios de éstos todos los días y esta-

remos amenazados de la propagación de una epidemia de tifus, que si se desarrollara ocasionaría infinidad de víctimas.

Suponemos que se tomarán con toda rapidez las medidas que el caso demanda por humanidad y en interés de la salud pública.

AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45, tienda,

paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el general de Infantería de Marina Valle, los de Ejército López Herrero y Melcior, coronel Peña, Roure y Ferretti, y capitán de corbeta Riera Alemany.

Cumplimentaron á S. M. la Reina las condesas de Casa-Valencia y de San Luis, doña Mercedes V. de Alcalá Galiano y D. Enrique Martínez Merello y señora.

El ex ministro francés M. Steeg, llegado á Madrid con la representación del Gobierno de su país para presidir esta noche la solemne inauguración del Instituto Francés, ha tenido audiencia con S. M. el Rey, de la cual no ha dado noticia por creer que no tenía derecho á ello. Se limitó á decir que había sido recibido con gran afabilidad, y que D. Alfonso le había hecho el honor de invitarle á almorzar el viernes próximo.

Despacharon con S. M. los ministros de la Guerra y de Marina.

El ministro de Marina dijo que el 14 de julio comenzarán las pruebas del armamento del acorazado «España», y que ha recibido fotografías de los cañoneros recientemente montados.

Su Majestad se dignó firmar lo siguiente: Variando las actuales denominaciones del Cuerpo de Ingenieros de la Armada.

Cesando en la jefatura de la Inspección central de construcciones navales el general D. Juan José Vélez, y nombrándole inspector general del Cuerpo y vocal de la Junta Superior de la Armada.

Cesando en el cargo de jefe de servicios de la Inspección general de construcciones navales el general D. Salvador Páramo, y nombrándole jefe de construcciones navales.

Cesando en las atribuciones que le encomienda el reglamento de abril de 1911 el inspector general de Sanidad D. Andrés Medina, y quedándole de inspector general del Cuerpo y vocal de la Junta Superior de la Armada.

Disponiendo que el inspector de Sanidad D. Carlos Melcior desempeñe su destino con las atribuciones que le confiere el real decreto de 16 de enero de 1908.

Promoviendo á intendente general á don Miguel Fontela y á intendente á D. Nicolás Franco.

Declarando pensionada la cruz blanca del Mérito Naval que posee el inspector general de Sanidad D. Angel Fernández Caro.

Autorizando la presentación á las Cortes de un proyecto de ley cediendo al Colegio de Huérfanos de los Cuerpos subalternos el casco de la Numancia, y otro habiendo extensivo á los porteros, sirvientes y ordenanzas de las oficinas de los Apostaderos y mozos de confianza y dependientes de viveres de los Arsenales, los derechos pasivos de sus similares del ministerio de Marina.

Autorizando la adquisición por concurso entre fabricantes españoles y extranjeros de nueve boyas luminosas.

Cesando en la Presidencia de la Comisión inspectora de nuevas construcciones en el Arsenal de Ferrol el contraalmirante D. Joaquín Barriere, y nombrando en su lugar á don Augusto Miranda y Godoy.

Nombrando intendente general del ministerio á D. Miguel Fontela.

Promoviendo á ministro togado á D. Juan Spottorno.

Nombrando al general de brigada D. Joaquín Ortega jefe de los servicios del Cuerpo de Infantería de Marina.

Ascendiendo á sus inmediatos empleos al comandante de Infantería D. José Ignacio Carranza, á los comisarios de primera D. Arturo Espá y de segunda D. Fernando Lanuza, al contador de navío D. José Silveiro, al capitán de corbeta D. Antonio Rogi, al teniente de navío D. Joaquín Gutiérrez, al alférez de navío D. José María Heras, al subinspector de segunda clase de Sanidad D. Francisco Moreno, al sáncido mayor D. Luis Vidal, al primero D. José Ruiz Valdivia y al capitán de fragata D. Juan B. Aznar.

Nombrando comandante interino de Marina de Cádiz al capitán de fragata D. Miguel Ambufodi, y de la provincia de Santander al capitán de fragata D. Joaquín Anglada.

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, pensionada, al capitán de corbeta D. José Riera.

Con motivo del Jubileo Constantiano se celebrará pronto en Madrid una Exposición de cruces en el Palacio de Museos y Bibliotecas.

El marqués de Laurencin ha tenido audiencia con S. M. la Reina para tratar de algo relacionado con dicho concurso.

El general Marina ha dado cuenta á S. M. el Rey de que la Escuela de Instrucción militar preparatoria se inaugurará el día 1.º de abril en el cuartel de María Cristina, á las once de la mañana, para el arma de Infantería y similares afecta á la Caja de recluta número 3. Será inspeccionada dicha Escuela por el coronel D. Fermín Idoate.

La de Avila se inaugurará el día 2, á las dos de la tarde.

Una Comisión de Vigo, presidida por el ex ministro Sr. Urzáiz y venida á gestionar

asuntos de interés local, será mañana recibida en audiencia por S. M. el Rey.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Concediendo el cargo de comandante general, en comisión, de Larache al coronel de Caballería D. Manuel Fernández Silvestre.

—Idem el mando de la zona de Valencia al coronel de Infantería D. Manuel Grau Casfílo.

—Idem de la Comandancia de Artillería de Cartagena al coronel D. Mariano de la Revilla y Cifré.

—Idem recompensas á varios jefes y oficiales de la Armada y de infantería de Marina, que se les señala, con arreglo á la ley de 25 de diciembre último, por servicios extraordinarios que han prestado y penalidades que han sufrido en el territorio de Larache (Marruecos) desde la ocupación del mismo, en junio de 1911, hasta noviembre de 1912.

Publicaciones de actualidad

EL LIBRO DE LA VIDA ha publicado la parte segunda de las Confidencias de un médico. Pídase en librerías, kioscos, puestos, etcétera. Precio: 30 céntimos.

LA NOVILLADA DE HOY

Por fin llegó el tan suspirado momento de presentarse las faenas de Posada y Belmonte.

La tarde estaba más para meterse en un café, teatro ó cualquier otro sitio, que para ir á la Plaza, que está hecha una fiambrera.

A las cuatro hacen el paseo las cuadrillas, oyendo aplausos durante el desfile. Los que aplauden sabrán por qué lo hacen.

PRIMERO

«Canastero», negro meano, mogón del izquierdo.

De salida toma un refilonazo de Melones chico, y luego Posada da tres verónicas algo paradas, pero sin nada extraordinario; después sale muy apurado al intentar dar otra.

El toro no hace más que cumplir medianamente su papel, resultando el tercio de varas monótono y sin nada notable.

Los espadas se han lucido en quites, pero no han tenido ocasión de hacer grandes cosas.

Alcantarilla y Riaño se encargan de adornar el morrillo del bicho, y aunque ya está algo avisadillo, le ponen dos pares muy buenos cada uno, escuchando la consiguiente ovación, más por la forma de entrar que por la colocación, ya que éstos, en un par cada uno, resultaron muy abiertos.

Posada brinda y se dirige al toro, haciendo una faena en extremo emocionante. Algunos pases con la derecha, de pecho y molinete, resultan superiorísimos, y todo su trabajo en general resulta muy bueno. ¡Lástima que el chico no se cerciorara que el toro achuchaba por la izquierda, y se hubiera ahorrado el salir atropellado dos veces!

Matando, muy bien; un pinchazo alto y una estocada hasta los gavilanes, entrando derecho como una vela y saliendo limpio de la suerte, dan fin del toro, y el chico oye una ovacionaza de primera.

SEGUNDO

«Marinero», negro listón.

De salida le obsequia Belmonte con cinco verónicas y un farol archimonumentales, de lo más artístico y ceñido que puede verse. El público le aclama con una inmensa ovación y se harta de aplaudirle.

Servidor, mientras toreaba, babeaba sobre las cuartillas, entusiasmado del modo de torear del muchacho.

El toro hace una buena faena en el tercio de varas, y los matadores no dejan de oír palmas de la conourenancia.

Banderillean bien Calderón y Perdígón, sobre todo con brevedad.

Belmonte hace con la muleta una faena de lo más bonito, de lo más ceñido y de lo mejor que puede darse.

Empieza con un soberbio pase con la izquierda y sigue haciendo del toro lo que quiere, dando pases de molinete, pegándose á los costillares del toro; naturales como se ven pocos, y mandando con la muleta de una manera extraordinaria, llevando al toro siempre embebido en la punta del trapo rojo.

Matando varía un poco la decoración; un pinchazo, media estocada perpendicular y delantera y una, finalmente, caída dan fin del bicho.

Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

«Lechuguito», negro bragao.

Sale muy despacio, como enterándose de lo que hay en el ruedo.

Posada da tres verónicas movidas, en las que el toro demuestra que es algo defectuoso de la vista.

El toro es bravo y hace una buena faena con la gente montada, pero sin excederse grandemente en sus menesteres.

Cífrava y Alcantarilla banderillean bien, resultando el mejor par uno que puso de dentro á fuera el segundo de los muchachos.

Posada empieza su labor de muleta con la mano izquierda, sigue con esta mano dando pases naturales, y el animalito le gana algún terreno; sigue después un intermedio á cargo de los peones, y nuevamente vuelve el chico á la carga, ejecutando una faenita movida y estando el diestro encorvado. Es decir, una vulgaridad.

Cuando cuadra, entrando bien, señala un pinchazo bueno.

Dos pases más con la izquierda, y un pinchazo muy delantero.

Sigue después el toro dando carreras, y cuando cuadra frente á toriles, entra otra vez con un pinchazo tendido, muriendo el toro de una estocada buena.

Palmas y de lo otro.

CUARTO

«Renegao», negro bragao, de Haicón, por haberse desechado uno de Santa Coloma.

Belmonte da dos verónicas muy buenas; á la tercera le gana terreno el toro, y tiene que salir por pies. Luego continúa veróni-

cuando muy bien, y al dar un farol, se le cuela el toro por debajo de la tela, lo tira, y cuando está en el suelo, le da dos derrotes, no resultando con dos cornadas buenas, por casualidad, ya que tuvo tiempo de matarle.

El toro, muy bravo, toma seis varas, dando grandes caídas a los picadores y teniendo que trabajar bastante en quites los matadores; pero haciéndolo al revés la mayor parte de las veces y sacando solamente una vez al toro hacia las afueras Posada y rematándole tocando el testuz con la montera.

Alvarado y Calderón banderillean sin pena ni gloria, colocando dos pares y medio. Belmonte brida al Duende de la Colegiata, y hace una faena buena; pero no tan lucida como la de su primer toro, aunque sí tan parado como siempre.

Después entra con una estocada baja, que mata rápidamente. Palmas.

«Chingón», negro brago, cornigacho. Posada da cuatro recortes capote al brazo, que no producen ningún entusiasmo en las masas, como igualmente las verónicas que siguen.

Un buen quite de Belmonte y otro adornillo de Posada es lo único que hay que apuntar en el primer tercio, en el que se portó bien el toro.

Posada coge los palos y deja al cuarto un par caído. Rifaño pone otro par, y cierra el tercio Alcantarilla con otro. Después de tocar, Rifaño, ganando la cara por facultades, deja otro.

Posada, después de brindar a un espectador del 10, hace un trabajo de muleta bueno, parando mucho, y con pocos pasos entra a matar con un pinchazo superior en todo lo alto.

Sigue después, siempre valiente, dando un pase de pecho bueno; en uno natural le gana terreno el bicho y sale de mala manera.

Cuadra el de Santa Coloma y vuelve el matador a entrar con media estocada delantera, alargando el brazo; después, entrando muy bien, deja una hasta la empuñadura, un poco delantera. El toro cae como una pelota, y el muchacho oye muchas palmas.

«Cortador», negro zaño y con el cuerno de dar muy escobillado. Belmonte, confidísimo y parado, da dos verónicas, sufre en la tercera un desarme, continuando después con tres más, en las que parece que el toro lo va a deshacer, ya que éste pasa siempre pegado a los alamares del muchacho.

Termina con dos recortes capote al brazo, metido siempre en los pitones. El toro deja dos caballos, haciendo una buena faena con la gente de a caballo, y sigue Belmonte haciendo quites, siempre en el terreno que no debe hacerlos.

Del segundo tercio nada, y como no hubo nada, pasémoslo por alto. Belmonte empieza con un pase ayudado, otro con la izquierda, otro como el primero, salvando con la muleta una tarascada seria, y siempre aguantando una barbaridad con la muleta, y pareciendo que está clavado en el suelo. En un pase le agujerea la taleguilla, de tanto ceñirse.

Señores, qué manera de parar y de llevarse al toro en los vuelos del trapo! Una estocada, un poco delantera, da fin. Toreando este muchacho es fenomenal.

Los dos son sacados en hombros por la puerta de Madrid, como los buenos. Hasta mañana, que se verificará la primera de abono, sin más variación que la del ganado, que será de Tabernero.

P. ALVAREZ.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha solicitado de su compañero el de Hacienda la ampliación hasta un millón de pesetas del crédito concedido para la implantación del Giro postal.

La petición del crédito es justísima, pues es innegable el éxito obtenido al implantar ese nuevo servicio, más reproductivo casi que ningún otro. Erí virtud de la nueva ley de Presupuestos han quedado desfundados muchas estaciones, y con el crédito que se solicita se atenderá, no sólo a implantar el Giro en aquellas, sino que se iniciará algo de Giro postal con el Extranjero.

Con motivo del asesinato del Sr. Peñasco, abogado republicano de Puertollano, el ministro de la Gobernación ha dado las órdenes más terminantes al gobernador de Ciudad Real para que ponga en movimiento la Guardia Civil y cuanto sea necesario para capturar a los autores de dicho asesinato.

Trátase de un crimen político, que, por decoro de todos, estima el Sr. Alba no puede quedar impune.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo.

El ministro de Marina llevaba un expediente, informado ya por el Consejo de Estado, para la adquisición de pólvora con destino a la Marina.

El de Gracia y Justicia llevaba dos expedientes de indulto.

El general Luque dijo que había recibido telegramas de Marruecos y Barcelona, diciendo que no ocurría novedad.

El ministro de Fomento manifestó que había nombrado ingeniero director de las obras del puerto de la Luz al Sr. Rodríguez Rivera, que estuvo en Algeciras.

El Presidente del Consejo dijo que en el Consejo se abordaría el problema de los presupuestos, y especialmente cuestiones de Hacienda.

El ministro de Estado, que se encuentra bastante mejorado de su indisposición, ha recibido la visita del embajador de Francia, de M. Steeg y del nuevo ministro de Siam.

Este último diplomático regresará en bre-

ve a París para acompañar al hermano del Rey de Siam, que ha sufrido una delicada operación.

Elogió el acto que se había celebrado en el Instituto francés, haciendo resaltar las pruebas de fraternidad puestas de manifiesto en los discursos pronunciados.

Añadió que el Gobierno francés había concedido las condecoraciones siguientes: condecorador de la Legión de Honor, al Sr. Conde y Luque; oficiales de la misma Orden, al señor Altamira y a varios catedráticos españoles.

El ministro de la Gobernación llevaba al Consejo un expediente para la concesión de un crédito con destino a la campaña sanitaria.

De Barcelona no había recibido ninguna nueva noticia.

El ministro de Instrucción pública, refiriéndose al acto celebrado en el Instituto francés, dijo que la nota de aquél había sido el ambiente de fraternidad, y cuyo ambiente fué el que trató de recoger en su discurso.

FIGURA DE ACTUALIDAD

EL EX MINISTRO STEEG

Al ser fijada la fecha para la inauguración del Instituto francés creado en Madrid, el Gobierno, que presida entonces M. Briand, dispuso que le representara en ese acto M. Steeg, también entonces ministro de Instrucción pública.

Se planteó la crisis y quedó fuera del nuevo Gabinete M. Steeg. Ahora es ministro de Instrucción pública el mismo presidente del Consejo: M. Barthou. Ni éste ni ninguno de los otros ministros podían abandonar París en el momento de tener que presentarse a las Cámaras con la declaración ministerial que ha motivado, por su importancia, repetidas consultas y varios Consejos de Ministros.

Decidió, en vista de esto, el Gabinete Barthou, que M. Steeg, no obstante su cesación en las funciones de ministro, trajera a Madrid la representación que anteriormente le había sido conferida. Y ayer llegó a Madrid este ex ministro francés para asistir hoy al acto inaugural del Instituto.

M. Steeg, nuestro huésped por tres días, es joven. No cuenta más de cuarenta y cinco años. Nació en Libourne (Gironde) el 10 de diciembre de 1868.

Profesor agregado de la Universidad, abogado del Tribunal de Apelación, París le eligió diputado en 1896 y volvió a elegirle en 1910.

Tres veces ha desempeñado la cartera de Instrucción pública, la que más conviene a sus aficiones y a sus estudios; primero, en el Gabinete Monis (marzo de 1911); siguió al frente del Ministerio al constituirse en junio de 1911 el Gabinete Caillaux; finalmente le confió M. Briand la misma cartera al formarse en febrero del año presente el Gobierno al que acaba de suceder el presidido por monsieur Barthou. Sólo una vez estuvo al frente de un Ministerio distinto del de Instrucción. Fué en el Gabinete formado por M. Poincaré en enero de 1912. Le correspondió entonces la cartera del Interior.

M. Steeg ha sido defensor de los proyectos referentes a la escuela laica. Está afiliado en la Cámara al grupo radical socialista, y en el goza de respeto y simpatía por su talento y su seriedad.

Para nosotros, los periodistas, M. Steeg es un antiguo compañero. Antes de alcanzar en el campo de la política sitio preminente fué periodista político. Y si como hombre público ha alcanzado un merecido relieve, como periodista no quedó, ni mucho menos, relegado al montón de los anónimos.

Que su viaje a Madrid le sea grato y que el recuerdo de esta visita, cuando su país le llame nuevamente a un alto puesto, contribuya a afianzar las buenas relaciones francoespañolas.

EL ALMUERZO

En el domicilio particular del Presidente del Consejo se celebró el almuerzo en honor de M. Steeg.

Los condes de Romanones, con su habitual cortesía, hicieron los honores, quedando todos muy complacidos de las atenciones recibidas del Presidente y su señora.

Se sentaron a la mesa los señores siguientes:

Embajador de Francia y Mme. Geoffroy; consejero de la Embajada y Mme. Vieugne; ex ministro de Instrucción Pública M. Steeg; M. Mérimée, de la Universidad de Toulouse; M. Delcourt; M. Collignon, miembro del Instituto de Francia; M. Bayet, director de la enseñanza superior y representante del ministerio de Instrucción Pública; M. Coulet, director del ministerio de Instrucción Pública; M. Bellin, secretario de M. Steeg. M. Thamin, rector de la Universidad de Bordeaux; M. Lapie, rector de la Universidad de Toulouse; M. Saris, de la Universidad de Bordeaux; Cavalier, rector de la Universidad de Poitiers; Delvaile, presidente de la Sociedad francesa de Beneficencia; vizconde de Falconet, secretario de la Embajada de Francia; doctor Gan, director de la Escuela de Sainidad marítima; D. Antonio López Muñoz, ministro de Instrucción pública; D. Rafael Conde y Luque, rector de la Universidad de Madrid; D. Vicente Santa María de Paredes, presidente del Consejo de Instrucción pública; D. Juan Navarro Reverter, ministro de Estado; D. Rafael Altamira, director general de Primera enseñanza, y los condes de Romanones.

INAUGURACION DEL INSTITUTO

Esta tarde, a las cuatro, se ha inaugurado el Instituto francés, situado en la calle del Marqués de la Ensenada, número 10.

Asistieron el ex ministro francés M. Steeg, el Presidente del Consejo, los ministros de Instrucción pública y de Estado, el embajador francés, M. Geoffroy, y numerosas personalidades francesas y españolas.

El director de la Universidad de Toulouse leyó un notable discurso.

Después hablaron el presidente de la Socie-

dad de Beneficencia francesa y el representante de la Academia francesa.

El ministro de Instrucción pronunció un elocuente discurso, que empezó en francés y terminó en español, y que ha sido una oración admirable de elocuencia y de patriotismo, que fué premiada con grandes aplausos. M. Steeg leyó después unas cuartillas en francés, que fueron calurosamente aplaudidas, terminando el acto con imposición de condecoraciones.

Entre los condecorados figuran el rector de la Universidad, Sr. Conde y Luque, D. Rafael Altamira, el Sr. Menéndez Pidal, D. José Ramón Mélida y nuestro querido compañero de Redacción doctor Gerredá.

Otro crimen por celos

En la calle de Jordán, núm. 6, vivían maritalmente Basilia Rodríguez, de veintiséis años, soltera, y natural de Valladolid, y un oficial de zapatero, llamado Juan González Hidalgo, de veintitrés años.

Hace tres ó cuatro días que desapareció él de la casa.

Viendo Basilia que la ausencia se prolongaba, le escribió una carta, a la que él no contestó, y siguió sin parecer por la casa.

Entonces ella, dolida por el desdén de su amante, fué esta tarde a las tres y media al taller donde trabaja Juan, situado en la calle de Eloy Gonzalo; y, llamándole, le reconvinó por su abandono.

Se trabó una discusión, que fué subiendo de punto, hasta que él, exasperado, cogió una cuchilla del oficio y asió a Basilia dos cuchilladas, causando otras tantas heridas.

Una de seis centímetros de extensión y uno de diez centímetros en el tercio superior del antebrazo del mismo lado.

El agresor fué detenido en el acto y puesto a disposición del Juzgado.

Basilia fué conducida a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde fueron calificadas sus lesiones de pronóstico reservado.

NOTICIAS GENERALES

Bajo la presidencia de la señora marquesa de Aguilafuente y con la aprobación del señor obispo de Madrid-Alcalá, ha quedado constituida en Madrid la Junta diocesana, organizadora de la segunda peregrinación regional a la Virgen del Pilar de Zaragoza, con arreglo al plan aprobado por el señor cardenal p. mado de Toledo y por el señor arzobispo de Zaragoza y bendecido por el Santo Padre.

Oportunamente se dirá la fecha de la salida y se darán todos los precios y detalles.

Nuestro muy querido amigo el docto catedrático de Patología y Clínica médica del Colegio de San Carlos pasa en estos momentos por una aflicción profunda.

Su virtuosa compañera doña Rafaela Barona y Sánchez de Alba ha fallecido.

Sabe el doctor Redondo, cuyas simpatías en todo aquel que le trata son generales, lo mucho que en esta casa le queremos, é inútil es manifestarle que nos asociamos muy sinceramente a su duelo, cuyo sentido pesame hacemos extensivo a toda su distinguida familia, deseando al doctor Redondo toda clase de consuelos en su profundo dolor.

D. Rafael Hidalgo de Caviedes, subdirector del Museo de Arte Moderno, nos ruega, y con gusto le complacemos, que hagamos constar que su hijo Alberto Hidalgo, explorador de España, nada tiene que ver con el individuo de su mismo nombre y apellidos que fué agredido en la Bombilla hace algunos días por un sujeto con quien cuestionó.

El jueves 27 del corriente, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el Ateneo de Madrid D. José Lázaro acerca de «El cuadro de Van der Goes».

El Comité central de la Liga Española contra el Duelo ha enviado un oficio de protesta al señor fiscal del Tribunal Supremo por el desafío que recientemente ha habido en ésta, y solicitando la aplicación del Código penal por dicho delito.

COGNAC BARBIER, ES EL MEJOR

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se halla depositado, a disposición de quien justifique ser su dueño, un dije-medallón, con dos fotografías, encontrado en la vía pública.

En el restaurant Inglés se ha celebrado el banquete con que han obsequiado al nuevo diputado provincial D. Ramiro Castelló sus compañeros en la Prensa.

Durante el banquete, que estuvo muy concurrido, se derrochó el buen humor, y Castelló dió gracias a todos por la prueba de compañerismo que le daban.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El pantano de Moneva. ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Del ministerio de Fomento se han recibido 560.000 pesetas con destino a continuar las obras del pantano de Moneva.

Cinco detenidos. ALICANTE. (Miércoles, tarde.) Cerca del pueblo de Algarfa, en el distrito de Orihuela, han sido detenidos los presuntos autores del asesinato cometido en la persona de Francisco Díaz, guarda de la finca denominada Algarfa.

Los detenidos son los hermanos José Manuel y Francisco Rodas Santand, ambos casados y jornaleros, y dos hijos del primero, llamados Manuel y José Rodas.

El guarda falleció a consecuencia de una herida en la espalda, producida por arma de fuego.

A los detenidos se les ocuparon tres escopetas y un revólver.

Fueron entregados al Juzgado de Orihuela por la Guardia Civil.

Una desgracia. Bajo el puente llamado «Cuaño», en la carretera de Cocentaina, y a 45 kilómetros de este pueblo, fué hallado muerto un hombre, llamado Manuel Reig Figuerola, de cincuenta y un años, casado, y de oficio tintorero.

De las gestiones practicadas, resulta que cayó desde el puente encontrándose embriagado, y que murió a consecuencia de la caída.

Excursionistas catalanes. HUESCA. (Miércoles, tarde.) Han llegado en motocicletas los excursionistas barceloneses, que fueron recibidos por los «sportsmen» ciclistas de Huesca y obsequiados con un banquete.

Continúan su viaje a Zaragoza. Un estreno. La compañía Palma Reig estrenó anoche, con gran éxito, la comedia titulada «El misterio del cuarto amarillo».

La obra gustó extraordinariamente y sus intérpretes fueron ovacionados.

Preparando un banquete. Los conservadores preparan el banquete con que obsequiarán a D. Gabriel Maura y al señor Ossorio por la proclamación de éste para la jefatura provincial.

El banquete se celebrará el día 30 del actual. Fiestas desanimadas. Las fiestas de Semana Santa y Pascua han resultado muy desanimadas, á causa de la inclemencia del tiempo.

De aviación. BURGOS. (Miércoles, tarde.) Por unos

viajeros llegados en automóvil procedentes de Vitoria se sabe que el aviador Molineux aterrizó á las diez de la mañana á 22 kilómetros de esta capital.

El gobernador civil, el alcalde, otras autoridades y numeroso público esperan al aviador, aguantando un fuerte temporal de frío, lluvia y granizo.

Los ferroviarios

Noticias de la tarde.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el Centro ferroviario apenas hay concurrentes. No llegan á diez las personas que hay en el local. Nadie diría que existe un conflicto.

La impresión que causa aquella soledad es la de que nada ocurre ó, en víspera de acontecimientos de importancia, todos tienen cometidos que desempeñar preferibles á frecuentar el Centro.

Esto no obstante, la impresión que se sigue teniendo es la que anticipé en la anterior conferencia.

—Comunican de Girona que también allí ha quedado resuelto espontáneamente el conflicto ferroviario.

En Port-Bou, con la disolución de Centro ha coincidido la desaparición de toda la documentación.

Se cree que rehuyen las responsabilidades para el caso de que declararan, como vienen anunciándola, la huelga revolucionaria.

De Mora de Ebro participan que han llegado 25 guardias civiles.

Hay dificultades de alojamiento, porque también custodia aquella estación la tropa.

EL TRIUNFO DE LOS BÚLGAROS

La toma de Andrinópolis

Los turcos al verse perdidos incendian la ciudad

La primera noticia.

PARIS. Se ha recibido un telegrama de Bruselas, anunciando que, según un despacho urgente recibido en aquella capital, las tropas búlgaras han entrado en Andrinópolis.

La noticia produjo en París tremenda impresión. El público se agolpó pronto frente á las Redacciones de los periódicos, esperando nuevos detalles.

Muchos había que, recordando las constantes noticias que llegaban días anteriores, asegurando que Andrinópolis podría resistir durante mucho tiempo, no concedían crédito á la nueva.

Pero no tardó mucho en llegar la confirmación particular primero y oficial después, ratificando el primer despacho y agregando detalles horripilantes, que hacen de la toma de Andrinópolis una página saliente de la historia contemporánea.

Antes que rendirla, quemarla. SOFIA. Se reciben sin cesar despachos, comunicando nuevos é interesantísimos detalles de la toma de Andrinópolis por los búlgaros.

El público lee estas noticias con terrible ansiedad. Esta mañana, al rayar el alba, fué cuando los búlgaros se apoderaron de posiciones cuya situación hacía presumir que no podría tardar mucho el momento en que los búlgaros entrasen en la ciudad.

Durante toda la noche se había estado luchando de una manera encarnizada frente á las líneas de defensa.

Como ya he anticipado, en estos continuos combates los búlgaros tuvieron más de 2.000 muertos, y los otomanos sufrieron también cuantiosísimas bajas.

La lucha fué en muchos momentos cuerpo á cuerpo. En esta forma, los búlgaros fueron tomando algunas posiciones del sector Este; pero los otomanos recibían constantes refuerzos, y con esto los asaltantes perdían el terreno conquistado, que tenían que volver á conquistar en lucha más terrible y encarnizada que antes.

A última hora de la noche cayó por fin en poder de los búlgaros toda la línea de defensas del Este.

Luego, paulatinamente, atacando á la batería, mientras jugaban la artillería, la fusilería, y hasta la caballería, fueron apoderándose también de todo el frente de defensas.

Al rayar el alba, los búlgaros se establecieron sólidamente en las posiciones conquistadas, fortificándose con gran rapidez y organizando todo para proseguir con las mayores probabilidades de éxito avanzando y apoderarse de la anhelada ciudad.

El asalto á Andrinópolis, fué espantoso, desenfrenado, arrollador.

Los turcos no pudieron servir de valía resistente á aquella avalancha.

Y los sitiadores, ebrios de lucha y tintos en sangre, entraron en la ciudad, vitoreando á Bulgaria y á su ejército.

El cuadro era aterrador. Pero no terminó allí la heroica defensa que los turcos han hecho de la ciudad, que querían conservar como símbolo de sus tradiciones.

Una densa humareda comenzó a salir de todos los ángulos de la ciudad. Sus defensores, antes de entregar la plaza, querían destruirla.

Y la incendiaron por orden del propio Chukri pachá, al ver que era imposible evitar el triunfo de los búlgaros.

Además, los principales monumentos fueron destruidos por todos los medios, incluso volándolos con dinamita.

Todos los depósitos de víveres y el arsenal fueron destruidos por el fuego; los soldados rompieron sus armas é inutilizaron los cañones.

La Caballería búlgara entró finalmente en la ciudad y ésta quedó definitivamente en manos de sus sitiadores; la defensa cesó, y una calma aparente vino á sustituir á las violentas escenas que toda la noche anterior se habían sucedido.

Confirmación

LONDRES. Los periódicos de esta capital han recibido despachos, en los que se les comunica que, después de un violentísimo bombardeo, los búlgaros han logrado apoderarse de Andrinópolis.

Nuevos detalles.

SOFIA. En la lucha que precedió á la toma de Andrinópolis, los búlgaros llegaron por el Este á 200 ó 300 pasos del cinturón de fuertes.

Hicieron prisioneros, además de los 300 que en mis despachos de esta mañana anticipé, á 1.200 turcos, entre los cuales figuraban algunos oficiales.

También se apoderaron de seis ametralladoras, veintidós cañones y siete de tiro rápido.

Impresión en Berlín.

BERLIN. Noticias particulares de diferentes orígenes, confirman la toma de Andrinópolis por los búlgaros.

Estos telegramas confirman también que los turcos inutilizaron sus armas é intentaron destruir por el fuego la ciudad, destruyendo además los principales monumentos.

La tercera división búlgara entró en Andrinópolis, donde se hizo fuerte. Estas noticias han producido en Berlín tremenda impresión.

Son el único tema de todas las conversaciones. Se esperan nuevas noticias con gran ansiedad.

Fué por unas horas.

CONSTANTINOPLA. Se ha recibido un despacho del general Savoff, comunicando que la toma de Andrinópolis fué cuestión de oportunidad.

Si el asalto definitivo se hubiera retrasado unas horas, la defensa se hubiera organizado en forma tal que hubiera sido imposible que los búlgaros lograsen entrar en Andrinópolis.

En la Legación de Bulgaria.

PARIS. He estado en la Legación de Bulgaria.

—¿Quiere usted decirme—pregunté al ministro—las noticias que tiene de la toma de Andrinópolis?

—Sí, señor; á las diez de la mañana recibí un telegrama oficial, comunicándome que, después de violentos asaltos, las tropas búlgaras se habían apoderado de las defensas del sector Este. Luego tuve otros telegramas que decían que los búlgaros lograron tomar al asalto la ciudad, y que ésta había sido ocupada por el 23 regimiento de Caballería. Me dicen también en esos despachos que el comandante general de la plaza, Chukri-pachá, prendió fuego á un barrio, intentando destruir la población entera para que los búlgaros no se posesionaran más que de un montón de ruinas. Y no sé más.

Júbilo en Sofía.

SOFIA. Llegan sin cesar noticias referentes á la toma de Andrinópolis. El júbilo que reina es indescriptible.

En estos momentos comienzan á aparecer colgaduras en los balcones.

En los edificios oficiales se ha izado el pabellón oficial.

Ante el ministerio de la Guerra se ha estacionado una gran multitud, que espera con ansiedad nuevas noticias y vitorea constantemente el ejército.

Vapor capturado.

CONSTANTINOPLA. Un torpedero griego ha capturado al vapor turco Vouria, que conducía provisiones y municiones.

Rusia y Montenegro.

SAN PETERSBURGO. El Gobierno ruso ha recibido un telegrama del de Montenegro en el que éste manifiesta que accede á permitir la salida de la población civil de Scutari.



Legítimo KEFIR del Cáucaso

UNICO PATENTADO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Su uso es la segura garantía de una larga y risueña vejez, para las personas enfermas del estómago e intestinos.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12-Montera-12

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va a proceder a sustituir la corriente continua, producida por motores a gas pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica. La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento. Cuantos datos se deseen pueden pedirse a D. Manuel Corral, calle Monteleón, 23, tercero en esta corte.

REBAJA DE PRECIOS EN LAS ANTRACITAS DE "LA CALERA,"

Antracita gruesa para calefacciones.	63 Ptas. Tda.
Antracita n.º 3.	3,20 ptas. quintal. 68
Antracita galletilla salamandras.	3,50 70
Antracita grano especial.	2,50 50

LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo.—Teléfono 532.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte,
10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Indican GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

Facilitan los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

Organizan grandes excursiones anuales.

Diríjase a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

PÍLDORAS SALUDABLES

de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 29, quien envía por correo al mismo precio. Pedir cajas metálicas de 0,50 y 1 peseta en todas las boticas.—Siempre excelente éxito.

EDREDONES

FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA — PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS — Edredones para cama de matrimonio, desde 12 pesetas. COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE. A 40 PTAS. SE HACEN dibujos y tamaños ESPECIALES. FAB. DE EDREDONES, PEDRO BARRIO, ATOCHA, 34

CATARROS CRÓNICOS "LA ALISEDA,"

Jae'n, Estación de Santa Elena. Completa curación de los catarros del aparato respiratorio.—Exp. de día Madrid-Sevilla. De Madrid a Santa Elena en cinco horas. Coche a la Aliseda, una hora.—Temporada: 15 abril a 30 junio.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farm.

COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Ant.º plat.º Plaza Mayor, 23, y Ciudad Rodrigo, 2.

Leccionnes

de piano, flores, labores, bordados a máquina. Pintura imitación a bordado. Pacífico, 14 antiguo, 2.º.

de aspar s... ente por... Dio... El m... «Black» vida. Se... em... del Fosal... COMANDANTE DE ARTILLERÍA... HONEL DE EJÉRCITO

Wotan

La Primera lámpara del mundo construída con filamento esfirado

Irrompible

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas Depósito y muelles en Madrid PÁGINA OCTAVA PLAZA DE CASTELLAR, 5 E. C. de Valdecas.—Anteferas. Teléfono 1.045. F. C. de Valdecas.—Anteferas. Teléfono 1.295.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente.....	8,25
Id. id. especial.....	9,25
Quintal id. blanco.....	1,25

Y eses puros especiales para enrasado y bovedillas. Oficinas administrativas PELLEROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

MECANÓGRAFA

se necesita para una casa de banca señorita que ten a varios años de práctica; es inútil pretender el empleo sin ese requisito. Diríjase por carta indicando años de práctica y referencias a «BANCO», La Prensa, Carmen, 19.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos, erisipela, herpes, úlceras y fisúlas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PEELE

Del sabio Profesor Dr. Lehman - Automassag Líquido Fuente de Eterna Belleza y Juventud.

Accediendo al deseo de muchas señoras, se han puesto a la venta también medios frascos de la célebre LOTION PEELE, siguiendo en venta los frascos de pesetas 10.

Farmacia Coipel y en las principales perfumerías de Madrid y provincias.

POLVOS DE ARROZ PEELE PESETAS 5 y 10 CAJA Depósito general: MADRID, 31, SAGASTA. Teléfono 3.249.

NINOS y NINAS

Sombreros de paja, preciosos modelos. ANTIGUOS VIAJANTES

MONTEIRA, 20, entresuelo. (Frente a San Luis) Exportación a provincias.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8

ATENCIÓN

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.º Cas. Zaragoza, 4.

PERDIDA

de cartera con rosario de nácar, medallas, crucifijo y una virgencita, el Jueves Santo por la tarde.—Presentándolo, Pasó del Prado, 6, se gratificará.

MOJOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

CARBON COK PRENSADO

Saco 40 kilos a domicilio, 2,35 ptas. Descuentos al por mayor. AVISOS: Teléfono 4.085. Kiosco «Flor y Nata», Alcalá, esquina a Peligros. Cervetería Escocesa, Victoria, 2.

NEOPLASINA ALCOBILLA

Curar los tumores inoperables y evita la reproducción de los operados.—Frasco, 3 pesetas.—Venta en farmacias.

OMNIBUS Y BERLINAS

SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12

Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfiar de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del sero vicié Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias estibeadas en las calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquélla.

LA SEÑORA

Doña María de los Angeles Rodríguez de Morales y Charcón DE PÉREZ DE LOS COBOS HA FALLECIDO EL DIA 26 DE MARZO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Francisco Pérez de los Cobos y Belluga, coronel de Ingenieros; sus hijos, D. Francisco, D. Antonio y doña María de los Angeles; hija política, doña María de la Cruz Pastor y Bustos; nietos: hermanos, doña Matilde R. de Morales, viuda de Cordón, y el Excmo. Sr. Marqués de Santa María; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 27 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Valenzuela, 4, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

D. Victorio Villar

COMANDANTE DE ARTILLERÍA HONEL DE EJÉRCITO FALLECIÓ EL 27 DE MARZO DE 1910 Después de recibir los auxilios espiirituales.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en las iglesias de Santa Bárbara, San Ignacio, San Pascual, San Luis y Covadonga, de esta corte; iglesias parroquiales de Barco de Avila, Vadillo de la Guara de Aragón y la de todos los días 27 de cada mes que se celebra, a las once y media, en la capilla del Santísimo Cristo de la parroquia de San Martín, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hijos, D. Francisco y D. Victorio; sus hermanas, doña Valera y doña Josefina; hermano político, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Zaragoza, Obispos de Sigüenza, Madrid, Alcalá, Zamora, Tarazona, Salamanca, León y Cuenca, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

RUBIO.—Concepción Jerónima 3,